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C L A S S E S
.......the support

R

    
jklk;fud lkE;jklk;fud lkE;jklk;fud lkE;jklk;fud lkE;    

izLrkouk % izLrkouk % izLrkouk % izLrkouk %     
lkE;oLFkk ,d fLFkfr gSA ftlesa le; chrus ij Hkh dksbZ ns[kus ;ksX; ifjorZu gksrk gSA tc dksabZ jklk;fud vfHkfdz;k 
lkE;oLFkk fLFkfr ij igqpWrh gSA rc vfHkdkjd rFkk mRiknksa adh lkUnzrk,W fLFkj gks tkrh gSA rFkk le; ds lkFk dksbZ 
ns[kus ;ksX; ifjorZu fudk; eas ugh gksrk gSS gkykfda ;gkW vkf.od Lrj ij fdz;k”khyrk vf/kd gksrh gSA D;ksfda 
fdz;kdkjd v.kq fujUrj mRikn ds v.kq cukrs gSA tcfd mRikn v.kq fdz;k djds vfHkdkjd v.kq cukrs gSA ;g xfrd 
izkoLFkk jklk;fud lkE;oLFkkk v/;k; dk fo’k; gSA ;gkW ge fofHkUu izdkj dh lkE; jklk;fud fdz;kvksa] lkE;oLFkk 
fLFkjkad ds vFkZ rFkk bldk osx fLFkjkad ls laca/k rFkk lkE; ra= dks izHkkfor djus okys dkj.kksa ds ckjs esa v/;;u djsaxsA 
                           jklk;fudjklk;fudjklk;fudjklk;fud    vfHkfdz;k ds izdkjvfHkfdz;k ds izdkjvfHkfdz;k ds izdkjvfHkfdz;k ds izdkj    
 
 
 
 
vuqRØe.kh; vfHkfØ; og      mRØ;e.kh; vfHkfØ;k  
(a)vfHkfØ;k tks fd dsoy ,d fn'kk es pyrh gSA  vfHkfØ;k tks nksuks fn”kk esa pyrh gSA 
     NaCI  (aq) +AgNO3(aq)       NaNO3(aq)+AgCI  (a)N2(g)+O2(g)           2NO(g) 

(b)mnlhuhdj.k vfHkfØ;k % mnk- ds fy,   (b)PCI5(g)           PCI3(g)+(CI)(g) 
     HCI (aq)+NaOH (aq)        NaCI(s)+ H2O 

(c),d xSlh; mRikn ds lkFk [kqys ik=  
   esa djk;h vfHkfØ;k 

jklk;fud vfHkfdz;k ds izdkjjklk;fud vfHkfdz;k ds izdkjjklk;fud vfHkfdz;k ds izdkjjklk;fud vfHkfdz;k ds izdkj    
 vuqRdze.kh; vfHkfdz;k   mRdze.kh; vfHkfdz;k 
1- og vfHkfdz;k tks dsoy ,d gh fn”kk esa gksrh gSA ¼vxz fn”kk 

eas½  
1- og vfHkfdz;k tks leku izk;ksfxd ifjfLFkfr ds lewg ds 

vUrZxr nksuksa fn”kkvkssa esa gksrh gSA 
2- vfHkfdz;k iw.kZ:i ls mRiknksa esa cny tkrs gSA mRikn fdz;k 

djds iqu% vfHkdkjd ugh cukrs gSA 
2- vfHkfdjkd mRikn cukrs gSArFkk mRikn Hkh iqu% fdz;k dj 

i”p fn”kk esa vfHkdkjd cukrs gSA ;g can fudk; esa 
lEHko gSA 

3- lkE; izkIr ugh gksrk gSA 3- lkE; izkIr gksrk gS rFkk dHkh Hkh vfHkfdz;k iw.kZ ugh gksrh 
gSA 

4- bl izdkj dh vfHkfdz;k dks ,d rhj{      }ls cukrs gS 4- bls(      )rhjksa ls vFkok (     )ls iznf”kZr gksrh gSA  
5- mnkgj.k %  5- mnkgj.k 
(a) vo{ksi.k vfHkfdz;k mnkgj.k  

NaCI(tyh;)+AgNO3(tyh;)       NaNO3(tyh;)+AgCI (s) 

 

(a) Lekaxh vfHkfdz;k,W& dsoy ,d voLFkk mifLFkr gksrh gSaA 
(i)xSlh; &voLFkk 

(b) Mnklhuhdj.k vfHkfdz;k mnkgj.k  
HCI(tyh;)+NaOH(tyh;)       NaCI(tyh;)+H2O 

 H2(g)+I2(g)          2HI(g) 
N2(g)+O2                 2NO(g)[cdZ ysaM vk;sM fof/k(HNO3)] 

(c) 2KCIO3(s) →∆
2KCI(s)3O2(g)  N2(g)+3H2(g)                 2NH3(g)(gscj fof/k) 

(d) [kqys fudk; esa vfHkfdz;k & 
;gk¡ fd ,d mEØe.kh; vfHkfØ;k vuqRØe.kh; gks tk;sxh 
;fn bls [kqys fdk; es fy;k tk,A 

 (ii)nzo & voLFkk 
CH3COOH( � )+C2H5OH( � )                   CH3COOC2H5( � )H2O( � )   

fo’kekaxh vfHkfØ;k,¡ & ,d ls vf/kd fcUnq fudk; voLFkk,¡ mifLFkr 
 CaCO3(s)          CaO(s)+CO2(g)  gkrh gSA 
 NH4HS(s)          NH3(g)+H2S(g)  CaCO3(s)          CaO(s)+CO2(g) 
   NH4HS(s)           NH3(g)+H2S(g) 

jklk;fud lkE; dh voLFkk % jklk;fud lkE; dh voLFkk % jklk;fud lkE; dh voLFkk % jklk;fud lkE; dh voLFkk %     

cUn fudk;cUn fudk;cUn fudk;cUn fudk;    
    [kqyk [kqyk [kqyk [kqyk fudk;fudk;fudk;fudk;    
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lkE; voLFkk dk vFkZ gSa fdz;kdkjh cyksa dk lUrqyu bldk vFkZ gS fd vfHkfdz;k ds vxz rFkk i”p fn”kk esa yxus okys 
dkjd ,d nwljs dks lrqayu dj jgs gSA lkE;oLFkk nks foifjr izkoLFkkvksa dk lketL; iznf”kZr djrh gSA 
 Û v.kq ÅtkZ dks de ls de djus dh dksf”k”k djrs gSA 
 Û v.kq ,UVªkWih dks vf/kdre djus dh dksafa”k”k djrs gSA 

    
,d mRdze.kh; vfHkfdz;k esa ,d mRdze.kh; vfHkfdz;k esa ,d mRdze.kh; vfHkfdz;k esa ,d mRdze.kh; vfHkfdz;k esa  
 

 
 
izkjEHk esa dsoy vfHkdkjd mifLFkr gksrs gSA R1rFkk R2la;ksftr gksdjP1vkSj P2cukrk gSA tSls ghP1oP2curs gSA  os i”p 
vfHkfdz;k izkjEHk djrs gSA tSls gh R1oR2dh lkUnzrk de gksrh gSA vxz vfHkfdz;k dh nj de gks tkrh gSA rFkk i”p 
vfHkfdz;k dh nj c< tkrh gSA vkf[kj esa ,d ,slh voLFkk gksrh gSA rc nksauksa nj cjkcj gks tkrh gSA bl izdkj dh voLFkk 
jklk;fud lkE; vFkok lkE; dh voLFkk gksrh gSaA 
 
jklk;fud lkE; dh izdf̀r vFkok vfHky{k.k % 
1- vxz vfHkfdz;k (r1)dj nj = izrhi vfHkfdz;k (r2) dh nj 
2- fdz;kdkjd inkFkZ o fdz;kQy inkFkkZs dh lkUnzrk ¼eksy@yhVj½ fLFkjkad gksrh gSA 

(R1+R2       P1+P2)     
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jklk;fud jklk;fud jklk;fud jklk;fud lkE; ds vfHky{k.k vFkok izdf̀r %lkE; ds vfHky{k.k vFkok izdf̀r %lkE; ds vfHky{k.k vFkok izdf̀r %lkE; ds vfHky{k.k vFkok izdf̀r %    
Û lkE; fdlh Hkh fn”kk es aizkIr fd;k tk ldrk gSA 
Û lkE; xfrd izof̀r dk gksrk gSA 
Û vc ;fnlkE; esa dqNKNO3dksfeykrs gSA rks yky jax dh rhozrk de gks tkrh gSA ftldk vFkZ gSA     
  fd vfHkfdz;k i”pfn”kk esa tk;sxh nwljh vkSj ;fn ge Fe(NO3)3feykrs gS rks vfHkfdz;k vxz fn”kk  
  esa tkrh gSA rFkk yky jax dh rhozrk cukrh gSSA vr% lkE; izdf̀r es fLFkj ugh gksrk gSA 
Û ,d mRizsjd lkE; rd igqpus dh nj dks izHkkfor djrk gSA ysfdu lkE; dh voLFkk dks ifjofrZr  

ugh djrk gSA mRizsjd dks iz;qDr dj fofHkUu dj] fofHkUu ¼vf/kd@de½ le; eas lkE; LFkkfir   fd;k tk 
ldrk gSA vfHkdkjd rFkk mRikn dh vkisf{kd lkUnzrk mRizsjd dh mifLFkfr vFkok vuqifLFkfr ds lUnHkZ es 
leku jgrh gSA 

Û jklk;fud lkE; dh fLFkfr izsf{kr fd;s tkus okys xq.k tSls jax] nkc]lkUnzrk] ?kuRo] rki] viorZukad  
  bR;kfn ls izsf{kr fd;k tk ldrk gS tks fd nh xbZ vfHkfdz;k esa vuqdwy gSA 
Û lkE; ij eqDr ÅtkZ ifjorZu ∆ G “kwU; gksrk gSA 
Û lkE; voLFkk nkc] vk;ru] lkUnzrk rFkk rki bR;kfn ¼ys&pkVsfy;j fl)kUr½ tSls dkjdks adks   
  izHkkfor djrk gSA  
Û ;fn fdlh lkE; dks ifjofrZr djrs gS rks Hkh ;g yxkrkj viuh ewy voLFkk dh vksj okil vxzflr  
  gksrk gSA 
  

nzO; vuqikrh fdz;k dj fu;e % ¼xqycxZ rFkk okxs }kjk½nzO; vuqikrh fdz;k dj fu;e % ¼xqycxZ rFkk okxs }kjk½nzO; vuqikrh fdz;k dj fu;e % ¼xqycxZ rFkk okxs }kjk½nzO; vuqikrh fdz;k dj fu;e % ¼xqycxZ rFkk okxs }kjk½    
og nj ftl ij inkFkZ fdz;k djrk gSA ∝ ¿ inkFkZ ds lfdz; nzO;eku dsÀ  

 lfdz; nzO;eku  = eksyj lkUnzrk vFkkZr eksy@yhVj = 
¼yhVj½ ru vk; xv.kqHkkj

 esa½¼xzke  eku dkinkFkZ
  bls oxZ 

okys dks’Bd ds :i esa iznf”kZr djrs gSA vFkkZr [ ] mnk- [Aa],[N2] bR;fnA 
,d fuf”pr rki ij jklk;fud vfHkfdz;k dh nj vfHkfdz;k es tks vfHkdkjd dke es afy;s tkrs gSA dze”k% 
v.kqvksa dh la[;k dks mudh ?kkrks esa ysdj izR;sd lkUnzrk in fy[kk tkrk gSA 
mnk- aA + bB → mRikn  
vfHkfdz;k dh nj α [a]

a
 [B]

b 
nj =  K [A]

a
 [B]

b 
tgkW K vfHkfdz;k dk nj fu;rkad gSA  

lkE; fu;rkad lkE; fu;rkad lkE; fu;rkad lkE; fu;rkad (K)    
,d lkekU; vfHkfdz;k aA + bB          cC + dD ds fy,  

vxz vfHkfdz;k dh nj  rF = Kr [A]
a
 [B]

b 
izrhi vfHkfdz;k dh nj rb = Kb [C]c [D]d 
lkE; ij fdz;kdkjd o fdz;kQy dh lkUnzrk,WA 
       r = r 

   Kr [A]a [B]b = Kb [C]c [D]d 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881    Page 4 

lkE; ij mRikn rFkk vfHkdkjd dh lkUnzrk fuEu }kjk lacaf/kr gksrh gSA 

   
ba

dc

c

b

f

]B[]a[

]C[]C[
K

K

K
==  

Œ  KC ,d fu;rkad gS rFkk lkUnzrk ds inksa fu;rkad bls lkE; fu;rkad dgk tkrk gSA tgkW lHkh 
lkUnzrkvksa dks eksy@yhVj es O;Dr djrs gSA 

 mnk mnk mnk mnk  PCL (g)   PCL3 (g) + Cl2 (g) ⇒ 
]PCI[

]CI][PCI[
K 22

c =  

    mnkmnkmnkmnk    N2 + 3H2        2NH3  ⇒ 
3

22

2
3

c
]H][N[

]NH[
K =    

    mnkmnkmnkmnk    
2

1
H2 (g) + 

2

1
I2 (g)          (g) HI (g) ⇒  

2/1
2

2/1
2

c
]I[]H[

]'HI[
K =  

Œ  Kp→vf”kad nkc ds inksa esa lkE; fu;rkad jgrk gSA ;g ml lkE; vfHkfdz;k ds  
fy, ifjHkkf’kr fd;k tkrk gSA tks de ls de ,d xSlh; ?kVd j[krk gSA  
mnkmnkmnkmnk aA(g) + bB(g) → cC(g) + dD(g)  

    Kp =    
b

B
a

A

d
D

c

c
]P[]P[

]P[]Pc[
K =  

tgkW fofHkUu nkc] fofHkUu xSlh; inkFkksZ dk vkf”kad nkc gksrs gSA   
Œ   Kp    rFkk rFkk rFkk rFkk KC        ds chp laca/kds chp laca/kds chp laca/kds chp laca/k     

   PV = nRT vFkok] P = 
V

n
RT  

   PV = CRT ;gk¡   C = 
v

n
= ¼eksy@yhVj½  

   PC  = [C] RT ; PD = [D] RT ; PA = [A] RT ; PB = [B] RT  

⇒ KP = 
bbaa

ddcc

)RT(]B[)RT(]A[

)RT(]D[)RT(]C[
= 

ba

dc

]B[]A[

]D[]C[
(RT)

(c+d) – (a + b) 
 

Kp = KC (RT)∆n 

⇒ ∆n =  ¼dsoy xSlh; voLFkk esa fdz;kQy ds eksyksa dh la[;k dk ;ksx½   ¼dsoy xSlh; 
voLFkk esa fdz;kdkjd ds eksyksa dh la[;k dk ;kasx 

 ∆∆∆∆n = /kukRed] _.kkRde] “kwU; ;/kukRed] _.kkRde] “kwU; ;/kukRed] _.kkRde] “kwU; ;/kukRed] _.kkRde] “kwU; ;k fHkUUkRed gks ldrk gSAk fHkUUkRed gks ldrk gSAk fHkUUkRed gks ldrk gSAk fHkUUkRed gks ldrk gSA    
    CaCO3            CaO(S)+CO2(g) 
 /kukRed] _.kkRed] “kwU; ;k fHkUukRed Hkh gks ldrk gSA 
 ∆n 1]D;ksfd ;g dsoy ,d xSlh; fdz;kdkjd es gS vkSj vfHkfdz;k esa dksbZ xSl  

;kSfxd ugh gSA 
   ⇒ KP  = Kc (RT)  
lkE; fu;rkad dh bdkbZ %lkE; fu;rkad dh bdkbZ %lkE; fu;rkad dh bdkbZ %lkE; fu;rkad dh bdkbZ %    
 Û      KPdh bdkbZ (atm)

∆n gSA 
 Û      KP dh bdkbZ (mol/Lit)∆n = (conc.)∆n gSA  
uksV %uksV %uksV %uksV %  Œ  okLro esa lkE; fu;rkad dks bdkbZ ugh j[krk gSA D;ksfd ;g vfHkdkjdksa rFkk mRiknksa dh  

fd;zk”khyrk ij fuHkZj ugh djrk gS rFkk fdz;k”khyrk,W foek jfgr ek=k gksrh gSA lkekU; ifjfLFkfr;ksa 
ij tgkW ij fdz;k”khyrk Kkr ugh gksrh gSA mijksDr izdkj ds lkE; fu;rkad rFkk mudh foek,W 
iz;qDr dh tkrh gSA 

Œ Œ Œ Œ     “kq) Bksl rFkk “kq) nzo ds fy, ;|fi muds Loa; ds lfdz“kq) Bksl rFkk “kq) nzo ds fy, ;|fi muds Loa; ds lfdz“kq) Bksl rFkk “kq) nzo ds fy, ;|fi muds Loa; ds lfdz“kq) Bksl rFkk “kq) nzo ds fy, ;|fi muds Loa; ds lfdz; nzO;eku gksrs gSA ysfdu ,d jklk;fud ; nzO;eku gksrs gSA ysfdu ,d jklk;fud ; nzO;eku gksrs gSA ysfdu ,d jklk;fud ; nzO;eku gksrs gSA ysfdu ,d jklk;fud 
ifjorZu ¼vfHkfdz;k½ ds nkSjku os fu;r jgrs gSA blfy, vuqdwy ifjfLFkrh cuk;h j[kus ds fy, bdkbZ ifjorZu ¼vfHkfdz;k½ ds nkSjku os fu;r jgrs gSA blfy, vuqdwy ifjfLFkrh cuk;h j[kus ds fy, bdkbZ ifjorZu ¼vfHkfdz;k½ ds nkSjku os fu;r jgrs gSA blfy, vuqdwy ifjfLFkrh cuk;h j[kus ds fy, bdkbZ ifjorZu ¼vfHkfdz;k½ ds nkSjku os fu;r jgrs gSA blfy, vuqdwy ifjfLFkrh cuk;h j[kus ds fy, bdkbZ 
es afy;k tkrk gSA es afy;k tkrk gSA es afy;k tkrk gSA es afy;k tkrk gSA     

    mnkmnkmnkmnk----    CaCO3 (S)             CaO (s) + CO2 (g)  
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        KC = [CO2],   Kp = Pco2  

    
lkE;oLFkk fu;rkaad ds vuqç;kslkE;oLFkk fu;rkaad ds vuqç;kslkE;oLFkk fu;rkaad ds vuqç;kslkE;oLFkk fu;rkaad ds vuqç;ksxxxx    
Û  vfHkfdz;k fd fn”kk fu/kkZj.k esvfHkfdz;k fd fn”kk fu/kkZj.k esvfHkfdz;k fd fn”kk fu/kkZj.k esvfHkfdz;k fd fn”kk fu/kkZj.k esa   

vfHkfdz;k HkktdvfHkfdz;k HkktdvfHkfdz;k HkktdvfHkfdz;k Hkktd    (Q) :    
vfHkfdz;k ds izR;sad fcUnq ij] ge lkUnzrk ij vuqikr fy[k ldrs gSA tks fd lkE; fu;rkad O;tad ds leku 
:i esa gksrk gSA bl vuqikr dks vfHkfdz;k Hkktd dgk tkrk gSA rFkk bls    ls bfxar fd;k tkrk gSA 

  O;atd Q = 
ba

dc

]B[]A[

]D[]C[
 

mijksDr O;atd dks fdlh Hkh le; ds nkSjku vfHkfdz;k Hkktd dgk tkrk gSA 
lkUnzrk,W  [A], [B], [C], [D] lkE; lkUnzrk,W gksuk vko”;d ugh gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 

Û vfHkfdz;k Hkktd le; ds lkFk ifjofrZr jk”kh gSA 
Û ;g vfHkfdz;k fd fn”kk fu/kkZj.k djus esa lgk;rk djrk gSA 

Œ  ;fn Q > Kc gks rks vfHkfdz;k lkE; LFkkfir gksus rd i”p fn”kk es atk;sxh A 
Œ  ;fn Q < Kc  gks rks vfHkfdz;k lkE; LFkkfir gksu rd vxz fn”kk esa tk;sxhA 
Œ  ;fn Q = Kc  gks rks vfHkfdz;k lkE; ij gksxh A 
mnk- 2A(g) + B(g)          C(g) + D(g)  
Qc = lkUnzrk ds inksa esa vfHkfdz;k Hkktd  

Qc =  
]B[]A[

]D][C[
2

  

Kc = 
eq

2
eq

eq

]B[]A[

eq]D[]C[
[;gk¡ lHkh lUnzrk,¡ lkE; ij gS] 

 
Û Û Û Û     vfHkfdz;k dk izlkj fu/kkZj.k %vfHkfdz;k dk izlkj fu/kkZj.k %vfHkfdz;k dk izlkj fu/kkZj.k %vfHkfdz;k dk izlkj fu/kkZj.k %    
  
   
 K =  
  
 
 
Case - I 

;fn KcM+k(k >103)gks rks mRikn lkUnzrk vfHkdkjd ¼¿mRiknÀ>>¿vfHkdkjdÀ½ dh vis{kk cgqr&cgqr cM+k gksrk 
gSA vr% vfHkdkjd dh lkUnrk] mRikn dh lkUnzrk ds lUnHkZ ess ux.; ekuh tk ldrh gSA bl fLFkfr es 
amRikn ds vuqlkj vfHkfdz;k izkIr gksrh gS rFkk lkE; i”p fn”kk dh vis{kk vxz fn”kk esa vf/kd gksxhA 

 

Case - II  

 ;fnK cgqr NksVk gks (K < 10
-3

)   
 ¿mRiknÀ << ¿ vfHkdkjdÀ   
 vr% mRikn dh lkUnzrk dks vfHkdkjd dh rqyuk esa ux.; ekuk tk ldrk gSA 
 bl fLFkfr es] vfHkfdz;k] vfHkdkjd ds vuqlkj gksrh gSA 
 

   [mEikn] 

[fØ;kdkjd] 
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Û Û Û Û     lkE;oLFkk lkUnzrkvksa dh x.kuklkE;oLFkk lkUnzrkvksa dh x.kuklkE;oLFkk lkUnzrkvksa dh x.kuklkE;oLFkk lkUnzrkvksa dh x.kuk    
fofHkUu fdz;kdkjdks rFkk mRiknksa dh lkUnzrk dh x.kuk muds lkE;koLFkk fLFkjkad rFkk izkjfEHkd lkUnzrkvksa dks 
dke esa ysrs gq, dh tk ldrh gSA 

  
lkE; fu;rkad ds vfHky{k.k rFkk bls izHkkfor djus okys dkjd %lkE; fu;rkad ds vfHky{k.k rFkk bls izHkkfor djus okys dkjd %lkE; fu;rkad ds vfHky{k.k rFkk bls izHkkfor djus okys dkjd %lkE; fu;rkad ds vfHky{k.k rFkk bls izHkkfor djus okys dkjd %    

Û  lkE; fu;rkad fofHkUu vfHkdkjdksa dh lkUnzrk] mRiszjd dh mifLFkfr] rFkk lkE; dh fn”kk ij fuHkZj 
ugh djrk gSA 

Û  lkE; fu;rkad dsoy rkieku ij fuHkZj ugh djrk gSA 
Û     vfHkfdz;k ds jllehdj.kferh ij Hkh fuHkZj djrk gSA 
Œ  ;fn nks jklk;fud vfHkfdz;kvksa ftuds lkE; ij lkE; fLFkjkad K1 rFkk K2 gSA rc ifj.kkeh 

vfHkfdz;k ds fy, lkE; fLFkjkad dh lehdj.k   K = K1. K2 gksxhA  
  
         A              B   lehdj.k fu;rkad 

   B             C    K1 

tksMus ij A             C     K2 

K = K2 K2 
 
Œ  ;fn vfHkfdz;k ds lkE; fu;rkad K1  dks mYVk ¼foifjr½ fd;k tkrk gSA rks ifj.kkeh lehdj.k dk lkE; 

fu;rkad 
1K

1
gks tkrk gSA 

  A +B              C + D 

  

foifjr gksu ij] C + D               A + B    K = 
1K

1
  

o ;fn ,d jkl;fud vfHkfdz;k tldk lkE; fu;rkad K1 gS dks ,d dkjd n ls xq.kk fd;k tkrk gSA rks 
ifj.kkeh lehdj.k ds fy, lkE; & fu;rkad K = (n1)

n gSA n fHkUUk gks ldrk gSA  
mnk    D2        2A  K1  










2

1
 }kjk xq.kk djus ij   

2

1
D2                    A K = (K1)

1/2 = 1K   

lkE; izkIr djus esa fy;k x;k le; ftl dk lkE;&fu;rkad ds lkFk dksbZ laca/k ugh gksrk gSA 
 

Û  lkE;oLFkk fLFkjkad rki ij fuHkZj djrk gSAlkE;oLFkk fLFkjkad rki ij fuHkZj djrk gSAlkE;oLFkk fLFkjkad rki ij fuHkZj djrk gSAlkE;oLFkk fLFkjkad rki ij fuHkZj djrk gSA 
bldk vFkZ gSa fd fu;r rki ij  Kp o KC  fu;r jgrk gSA pkgs nkc] lkUnzrk] vk;ru vFkok mRizsjd esa 
dqN Hkh ifjorZu gksaA 
 

Œ  fQj Hkh ;fn rkieku es aof̀) gksrh gSA 

 Log 
1

2

K

K
= 

R303.2

H∆








−

21 T

1

T

1
; ∆H = vfHkfdz;k dh ,UFkSYih  

 ;fn T2 > T1 rc K2 > K1 ; ∆H = + ve ¼Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k½ çnku djrk gSA  
   K2 < K1 ;fn ∆H = - ve ¼Å’ek{ksih vfHkfdz;k½ çnku djrk gSA   

mijksDr lehdj.k esa R rFkk ∆T leku jgus pkfg,A 
Û Û Û Û     lkE;&fLFkjkad rFkk ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ds chp laca/k %lkE;&fLFkjkad rFkk ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ds chp laca/k %lkE;&fLFkjkad rFkk ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ds chp laca/k %lkE;&fLFkjkad rFkk ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ds chp laca/k %    

∆Go  = -2303 RT log K  

tgkW  ∆G
o = ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu  

 T  = ije rki 
 R  = lkoZf=d xSl fu;rkad   

lekaxh nzo fudk; % ,fFky ,lhVsV dk fuekZ.k djuk %lekaxh nzo fudk; % ,fFky ,lhVsV dk fuekZ.k djuk %lekaxh nzo fudk; % ,fFky ,lhVsV dk fuekZ.k djuk %lekaxh nzo fudk; % ,fFky ,lhVsV dk fuekZ.k djuk %    
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,YdksgkWy rFkk vEy ds chp vfHkfdz;k ls ,LVj dk cuuk nzo fudk; esa lekaxh lkE; dk ,d mnkgj.k gSA 
 CH3 COOH (i) + C2H5H (i )              CH3 COOC2 H5 (l) + H2O (l)  

 Kc = 
]OHHC][COOHCH[

]OH][HCOOCCH[

223

2223  

    
Œ Œ Œ Œ     vk;uksa ls lacaf/kr lehdj.k % vk;uksa ls lacaf/kr lehdj.k % vk;uksa ls lacaf/kr lehdj.k % vk;uksa ls lacaf/kr lehdj.k %     

vk;uksa ls lacaf/kr lkE; ges”kk tyh; ek/;e esa fy, tkrs gSA    ds O;a; dh fLFkfr es vk;u dh lkUnzrk yh 
tkrh gSA   

mnkmnkmnkmnk----     Ag
+
(aq) + Cl

- (aq.)                                    aGCl(s) Kc = 
]Cl][Ag[

1
1−+

    

 
fo’kekaxh lkE; %fo’kekaxh lkE; %fo’kekaxh lkE; %fo’kekaxh lkE; %    
“kq) Bksl rFkk “kq) nzo ds fy,] lfdz; nzO;eku dks bdkbZ ds :i esa fy;k tkrk gSA vFkkZr 1 ds :i esa fy;k 
tkrk gSA tks vfHkfdz;k ds nkSjku fu;r jgrk gSA 
o CaCo3 (s)             CaO (s) + CO2 (g)   

 Kp = PCO2 , KC = [CO2 (g)]  

  

[CaCO3 (s)]  = 
urvk;

eksy
= 

V

M

W

3

3

CaCO

CaCO

= m
3

3

MCaCO

CaCO?kuROk
= fu;r  

K = 
)]s(CaCO[

)]g(CO[)]s[CaO(

3

2  

)]s(CaCo[

)]S(CaCO.[K

3

3 = [CO2 (g)]  

Kc = [CO2 (g)]  

 o H2 O (l)              H2O (g)  

  Kp = PH2O(g), Kc = [H2O (g)] 
    
¿ “kq) Bksl o “kq) nzO; ds fy, lfdz; ¿ “kq) Bksl o “kq) nzO; ds fy, lfdz; ¿ “kq) Bksl o “kq) nzO; ds fy, lfdz; ¿ “kq) Bksl o “kq) nzO; ds fy, lfdz; nzO;eku dks bdkbZ ysrs gSA vFkkZr ÀnzO;eku dks bdkbZ ysrs gSA vFkkZr ÀnzO;eku dks bdkbZ ysrs gSA vFkkZr ÀnzO;eku dks bdkbZ ysrs gSA vFkkZr À    

 

 fo;kstu dh ek=kfo;kstu dh ek=kfo;kstu dh ek=kfo;kstu dh ek=k    (αααα)        
  ;g mRiknks aesa fo;ksftr ,d eksy dk fHkUu gksrk gSA 
  ¼,d eksy ds fy, ifjHkkf’kr½  
  *  α = fo;ksftr eksy dh la[;k@eksy dh izkajfHkd la[;k  
      = 1 eksy ls fo;ksftr gksus okys dk vuqikr  
 uksV %uksV %uksV %uksV %        % fo;kstu = a × 100    

PCl5 ds 5 eksy ysrs gS o ;fn PCL5 ds 2 eksy dk fo;kstu gksrk gks rks α = 
5

2
= 0.4  

 ekuk ,d xSl dk fuEu :i ls fo;kstu gksrk gSA 
   An (g)              nA (g)  

 t = 0      a     0 

 t = teq       a – x     n.x  α = 
a

x
  ⇒ x = aα.  

        a – a α = a (1-α)  n a α  
 eksyks dh dqy la[;k = a – a α + n a α  

       = [1 + (n - 1) α] a  
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 n    dh lkFkZdrk dh lkFkZdrk dh lkFkZdrk dh lkFkZdrk     
    

  n = 
ksx ;drh dkjllehdj.kf  dsavfHkdkjdks

ksx ;dksferhjllHkhdj.k  dsmRiknks
  

 (i) PCl5       PCl3 + Cl ds fy,   (n = 2)  

 (ii) 2NH3 (g)     N2(g) + 3H2 (g) ds fy, (n = 2
2

1

2

3
=+  ) 

 (ii) 2Hl(g)  H2(g) + I2 (g) ds fy,  (n = 1)  
  
 
 
feJ.k ds fy, izsf{kr vkf.od Hkkj rFkk izsf{kr ok’i ?kuRo %feJ.k ds fy, izsf{kr vkf.od Hkkj rFkk izsf{kr ok’i ?kuRo %feJ.k ds fy, izsf{kr vkf.od Hkkj rFkk izsf{kr ok’i ?kuRo %feJ.k ds fy, izsf{kr vkf.od Hkkj rFkk izsf{kr ok’i ?kuRo %    

      An ¼xSl½ dk izsf{kr vkf.od Hkkj 
k[; dh dqy laeksyksa

j vf.od Hkk dklkE; feJ.k
 = 

))1n(1(a

M.a th

α−+
 

∴  Mçsf{kr = 
])1n(1[

Mth

α−+
 

 
tgkW Mth =  lS)kfUrd vkf.od Hkkj (n = ijek.kqdrk)  

   MfeJ.k = 
])1n(1[

M
nA

α−+
 , MAn xSl An dk eksyj nzO;eku  

ok’Iok’Iok’Iok’Ikkkk    ?kuRo %?kuRo %?kuRo %?kuRo % leku rki rFkk nkc ij fdlh xSLk rFkk gkbMªkstu ds ?kuROk dk vuqikr  
 
 

Œ  D = fcuk fo;kstu ds ok’i ?kuRo = 
2

M
nA

  

d = feJ.k dk ok’i ?kuRo  = izsf{kr ok’i ?kuRo  
2

Mmix  

d

D
= 1 + (n - 1) α 

∴ α = 
dx)1n(

dD

−
−

 = 
o

oT

M)1n(

MM

−

−
 

  
tgkW  MT = lS)kfUrd vkf.od Hkkj M0 = izsf{kr vkf.od Hkkj ;k lkE; ij feJ.k dk vkf.od Hkkj  
 
uksV %uksV %uksV %uksV % ;g n = 1 ds fy, iz;qDr ugh fd;k tkrk gSA ¿ mnk¿ mnk¿ mnk¿ mnk----    Hl        rFkkrFkkrFkkrFkk    NO    dk fo;kstuÀdk fo;kstuÀdk fo;kstuÀdk fo;kstuÀ    
 

ckg~; lkE; ij izHkko Mkyus okys dkjd ckg~; lkE; ij izHkko Mkyus okys dkjd ckg~; lkE; ij izHkko Mkyus okys dkjd ckg~; lkE; ij izHkko Mkyus okys dkjd % 
yh “kkrsfy;s dk fl)kUr %yh “kkrsfy;s dk fl)kUr %yh “kkrsfy;s dk fl)kUr %yh “kkrsfy;s dk fl)kUr %    
;fn lkE; es fdlh ckg~; dkjd }kjk ifjorZu dj lkE;oLFkk Kkr dh tk, rks lkE; ,slh fn”kk es avfHkdr̀ 
gksxk ftlesa fd;s x;s ifjorZu ds izHkko dks U;wure fd;k tk ldsA 

Û Û Û Û     llllkUnz.k dk izHkko %kUnz.k dk izHkko %kUnz.k dk izHkko %kUnz.k dk izHkko %    
Œ  ;fn lkE; ij fdz;kdkjd dh lkUnzrk es aof̀) djrs gSA rks vfHkfdz;k vxz fn”kk esa foLFkkfir gks tkrh 

gSA  
Œ  ;fn fdz;kQy dh lkUnzrk es aof̀) djrs gSA rc lkE; izrhi fn”kk esa foLFkkfir gksrk gSA 
 N2 + 3H2                2NH3  

 ¼fdz;kdkjd½↑   vxz foLFkkiu 
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 ¼mRikn½↑    i”p foLFkkiu 
uksV % uksV % uksV % uksV % fdlh Bksl ?kVd dks feykus ij lkE; ij dksbZ izHkko ugh iMrk gSA 

  
 Û vk;ru dk izHkko %Û vk;ru dk izHkko %Û vk;ru dk izHkko %Û vk;ru dk izHkko %    
 Œ  ;fn vk;ru c<+krsa gS rks nkc ?kVrk gS ;gkW vfHkfdz;k ml fn”kk esa foLFkkfir gksxh ftl  

fn”kk esa nkc esa of̀) gksrh gSA vFkkZr og fn”kk ftlesa xSl ds dqy eksyks adh la[;k c<rh gSA rFkk 
blds foifjr 

 Œ  ;fn vk;ru c<+rk gS rc 
  ∆n > 0 vfHkfdz;k vxz fn”kk esa foLFkkfir gksxhA  
  ∆n < 0 vfHkfdz;k i”p fn”kk esa foLFkkfir gksxhA 
  ∆n = 0 vfHkfdz;k foLFkkfir ugh gksxhA  
O;k[;kO;k[;kO;k[;kO;k[;k%%%%        
    
 ¼1½ ∆n . 0, eg.  PCl5 (g)   PCl3(g) + Cl2 (g)  

  Qc  = 

V

n(
V

)nP(
x

V

)nCi(

)PCI

Cl2

5

3

 ⇒ QC ∝ 
V

1
for ∆n  0  [( ) = moles] 

 
  Vds c<+us ij] Qc , ?kVrk gSA  
  vc Qc < KC vfHkfdz;k vxz fn”kk esa foLFkkfir gskrh gSA 
  vr % ] ;fn]  vk;ru ↑ QC ↓vxz fn”kk 
               vk;ru ↓ QC ↑ i”p fn”kk 
 ¼2½ ∆n < 0, eg. N2 (g) + 3 H2 (g)              2NH3 (g)  

  Qc = 3

HN

2
NH

V

)n(

V

)n(

V

)n(

22

3





























    ⇒ Qc ∝ V
2 
 ds fy, ∆n < 0  

   
   V ↑ Qc↑ - i”p fn”kk  :  V ↓ Qc ↓ - vxz fn”k 
ÛÛÛÛ    nkc dk izHkko %nkc dk izHkko %nkc dk izHkko %nkc dk izHkko %    

;fn lkE; ij nkc c<+krs gS rc vfHkfdz;k nkc dks de djus dh dksf”k”k djsxh] vFkkZr~ og ml fn”kk esa 
foLFkkfir gksxk tgkW xSl ds eksyks dh la[;k de curh gSA  

 ∵ P ∝ eksyks dh la[;k  
 ¼1½  ∆n = 0 ds fy, → dksbZ çHkko ugha  
 ¼2½  ∆n > 0 ds fy, PCl5 (g)              PCl3 (g) + Cl2(g)  

  Qp = 
)P.X(

)PX).(PX(

5

23

PCl

ClPCI
  ⇒  Qp =  P  [( ) = eksy fHkUUk]  

  P↓ = Qp ↓ = vxz fn”kk    P↑ = Qp ↑ = i'p fn”kk 
 ¼3½ ∆n < 0 ds fy,] mnk  N2(g) + 3H2(g)         2 NH3 (g)  

  Qp = 
3

HN

2

NH

]P)X[()]P.X[(

)]P)X[(

22

3  ⇒  Qp = 
2P

1
  

P↓ = Qp ↓ = vxz fn”kk    P↑ = Qp ↑ = i'p fn”kk 
 
Û Û Û Û  mRiszjd dk izHkko %mRiszjd dk izHkko %mRiszjd dk izHkko %mRiszjd dk izHkko % 
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mRizsjd ds dkj.k lkE; dh voLFkk ij dksbZ izHkko ugh gksrk gS eryc dksbZ ifjorZu ugh gksxk D;ksafd mRiszjd 
vxz rFkk i”p vfHkfdz;k nksuksa dh lfdz;.k ÅtkZ dks leku :i ls de djrk gSA vr% vxz rFkk i”p nj nksuksa 
leku :i ls c<+rh gSa vr% lkE; “kh?kzrk ls izkIr gksrk gSA o lkE; ij igqpus esa yxk le; de gks tkr gSA 

ÛÛÛÛ    vfdz; xSl feykus ij izHkko %vfdz; xSl feykus ij izHkko %vfdz; xSl feykus ij izHkko %vfdz; xSl feykus ij izHkko %    
¼1½ ¼1½ ¼1½ ¼1½     fu;r nkc %fu;r nkc %fu;r nkc %fu;r nkc % ;fn vfdz; xSl dks feykus ij nkc fu;r j[kus ds fy, vk;ru c<+rk gS vFkkZr lkE; 

ml fn”kk esa foLFkkfir gksxk tgkW xSlksa ds eksyks dh la[;k vf/kd curh gSA 
1- ∆n > 0, vfHkfdz;k vxz fn”kk esa foLFkkfir gksxhA 
2 ∆n < 0, vfHkfdz;k i”p fn”kk esa foLFkkfir gksxh A 
3   ∆n = 0,vfHkfdz;k foLFkkfir ugh gksxhA 

¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½     fu;r vk;ru %fu;r vk;ru %fu;r vk;ru %fu;r vk;ru % fLFkj vk;ru ij vfdz; xSl feykus ij dksbZ izHkko ugh gksrk gSA 
 
Û Û Û Û     rki dk izHkko %rki dk izHkko %rki dk izHkko %rki dk izHkko %    
 ¼1½ ¼1½ ¼1½ ¼1½     Å’ek{ksih vfHkfdz;k %Å’ek{ksih vfHkfdz;k %Å’ek{ksih vfHkfdz;k %Å’ek{ksih vfHkfdz;k % vfHkfdz;k ftlesa Å’ek mRlftZr gksrh gSA 
     A(g) + B (g)              C (g) + D(g) + Å’ek  ∆H =  - ve 
 mnkmnkmnkmnk----    N2 (a) + 3H2 (g)          2 NH3 (g) + Q  

  T ↑ ⇒ K’ ?kVsxk ¼okUV gkWQ lehdj.kls½ 
 ⇒ blfy,] Q > K’ ⇒ i”p foLFkkiu  
  T↑ ⇒ vxzfoLFkkiu 
 ¼2½ Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k %¼2½ Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k %¼2½ Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k %¼2½ Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k % ÅtkZ [kpZ gksxh  
  A(g) + B(g)              C(g) + D (g) – Å’ek  ∴ ∆H = + ve  

  T ↑ ⇒ K ↑ ⇒ vxzfn”kk  T ↓ ⇒ K ↓ ⇒ i'pfn”kk  
   
yh “krkfy;s fl)kUr dyh “krkfy;s fl)kUr dyh “krkfy;s fl)kUr dyh “krkfy;s fl)kUr ds vuqiz;ksx izk;ksfxd lkE; ifjfLFkfr;kW %s vuqiz;ksx izk;ksfxd lkE; ifjfLFkfr;kW %s vuqiz;ksx izk;ksfxd lkE; ifjfLFkfr;kW %s vuqiz;ksx izk;ksfxd lkE; ifjfLFkfr;kW %    
 
ÛÛÛÛ    nzo dk ok’i nkc %nzo dk ok’i nkc %nzo dk ok’i nkc %nzo dk ok’i nkc %    

ok’i nzo ds Åij ok’i }kjk mRiUu fd;k tkrk gSA tc ;g nzo ds lkFk lkE;oLFkk esa gksrh gSA ty ds ok’i 
nkc dks gh ok’inkc dgrs gSA  

   H2O (l)    H2O (g) ;  KP = PH2O = fLFkkjkad  
 vFkkZr nzo ok’i nkc] vk;ru rFkk lkUnzrk ifjroZu es Lora= gksrk gSA 
 e.g. 25

o
 C ij] ty dk ok’i ?kuRo ≈ Hg dk 24 mm  

  lkisf{kd lkUnzrk 
 ijki nkc mlh ri ok"dk

kd nko vaf' dkiok"

OH

OH

2

2  

Û Û Û Û     ghjs dk cuuk % ghjs dk cuuk % ghjs dk cuuk % ghjs dk cuuk %     
        C ¼xzsQkbV½              C ¼ghjk½ & Å’ek 
           ↓                ↓ 
        fuEu ?kUkRo mPPk ?kUkRo 
        mPPk vk;ru fuEu vk;ru 
 ghjs ds cuus ds fy, mPp nkc rFk mPp rki vko”;d gSA 
 
Û Û Û Û     cQZ dk fi?kyuk % cQZ dk fi?kyuk % cQZ dk fi?kyuk % cQZ dk fi?kyuk %     
        H2O (S)              H2O (g)  

           ↓                ↓ 
        fuEu ?kUkRo mPPk ?kUkRo 
        mPPk vk;ru fuEu vk;ru 
    
 cQZ ds fi?kyu ds fy, mPp rki o mPp nkc vko”;d gSA 
 
Û Û Û Û     ikuh dk mcyuk %ikuh dk mcyuk %ikuh dk mcyuk %ikuh dk mcyuk %    
        H2O (S)              H2O (g)  
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           ↓                ↓ 
        mPPk ?kuROk fuEu ?kURo 
        fuEu vk;ru mPPk vk;ru 
 nkc c<+kus ij lkE; voLFkk ml fn”kk dh vksj vxzlj gksxh ftl fn”kk esa vk;ru ?kVsxkA i.e.    

i”p fna”kkA vr% nkc c<+kus ij DoFkukad fcanq Hkh c<rk gSA 
Û Û Û Û     gscj fof/k }kjk veksfu;k dks cukuk % gscj fof/k }kjk veksfu;k dks cukuk % gscj fof/k }kjk veksfu;k dks cukuk % gscj fof/k }kjk veksfu;k dks cukuk %     
 N2 (g) + 3 H2 (g)  2 NH3 (g)   ∆H = 22.4 Kcal/mol.  

¼1½ vfHkfdz;k de rki ij vkxs dh fn”kk esa foLFkkfir gksxh A ijUrq cgqr de rki ij vfHkfdz;k dh nj cgqr 
vYi gksrh gSA bl izdkj ;g vfHkfdz;k lkekU; rki ij gksrh gSA 

 ¼2½ mPp nkc ij vfHkfdz;k vf/kd mRikn cukus s fy, vxz fn”kk esa foLFkkfir gksrh gSA 
Û Û Û Û     lEidZ fof/k }kjk lEidZ fof/k }kjk lEidZ fof/k }kjk lEidZ fof/k }kjk SO3    dk fuekZ.k djuk %dk fuekZ.k djuk %dk fuekZ.k djuk %dk fuekZ.k djuk %    
    
  2SO2 (g) + O2 (g)              2 SO3(g) + 45.2 Kcal  

mPp nkc ij (1.5 to 1.7 atm),  fuEu rki ij (500o C), SO2 o O2 dh mPp ek=k  SO2  ds fuekZ.k 
ds fy, mi;qDr ifjfLFkfr gSA  
 

Û Û Û Û     cQZyS.M+ vkbM fof/k }kjk cQZyS.M+ vkbM fof/k }kjk cQZyS.M+ vkbM fof/k }kjk cQZyS.M+ vkbM fof/k }kjk NO    dk fuekZ.k %dk fuekZ.k %dk fuekZ.k %dk fuekZ.k %    
    
            N2 (g) + O2 (g)              2 NO(g) - 43.2 Kcal    
 Œ  nkc ifjorZu ij dksbZ izHkko ugh iMrk 
 Œ  mPp rki (1200

o
 C to 2000

o
 C), N2 o O2 dh mPp lkUnzrk NO ds fuekZ.k ds fy,  

mi;qDr ifjfLFkfr gSA 
 
 
lkE; dh Å’ekxfrdh %lkE; dh Å’ekxfrdh %lkE; dh Å’ekxfrdh %lkE; dh Å’ekxfrdh %    
 ,d lkekU; vfHkfdz;k mA + nB   pC + qD,  ∆G fn;k x;k gSA 
    ∆∆∆∆G = ∆∆∆∆G

o 
+ 2.303 RT log10 Q  

 tgk¡ ∆G =  fxCl eqDr ÅtkZ  
  ∆G

o
 = ekud fxCl eqDr ÅtkZ  

  Q    = vfHkfdz;k xq.kkad  
 D;ksafd] lkE; ij  Q = K  

 ;gkW  K Å’ekxfrdh lkE;oLFkk fLFkjkad Kc ;k Kp dks gVkdj gSA 

  K = 
nB

m
A

q
D

p
c

)a()a(

)a()a(
 

 
ax ,X dh xfrfof/k dks iznf”kZr djrk gSA 

 
 
Lor% vfHkfdz;k ds fy;s “krZ %Lor% vfHkfdz;k ds fy;s “krZ %Lor% vfHkfdz;k ds fy;s “krZ %Lor% vfHkfdz;k ds fy;s “krZ %  ∆G < 0 Lor% vfHkfdz;k ds fy;s  

pwafd  ∆G  = ∆H - T∆S 

⇒ ∆H = T∆S ⇒ T > ∆H/∆S 
 
 Û     ∆G = 0 vlrr~ vfHkfdz;k ds fy;s  
 Û  ∆G    = lkE; ds fy;s  
 
LLLLkkkke{kf.kd ;k ;qxir lkE; % e{kf.kd ;k ;qxir lkE; % e{kf.kd ;k ;qxir lkE; % e{kf.kd ;k ;qxir lkE; %     

;fn fdlh ik= es ,d ;k ,d ls vf/kd ,d leku Lih”kht ds lUnHkZ es anks ;ks nks ls vf/kd lkE; ,d lkFk 
gksrs gks] rks nksuks ;k lHkh lkE; ess leku Lih”kht dh lkUnzrk lHkh lkE;oLFkkvksa esa yh xbZ ml Lih”kht dh 
dqy lkUnzrk gksrh gSA 
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e.g.  A(s)             X (g) + Y(g) 

 t = 0    a  0 0 

 t = tep     a – t   t         t + u 

          B(s)              Z (g) + Y(g)  

    B  0 0 

  b –u  u        u + t 

  Kc1 = t (u + t) 

  Kc2 = (u + t) u   

SUMMARY 
jklk;fud lkE; ,d xfrd voLFkk gS ftlesa fdz;kdkjdksa rFkk mRiknksa dh lkUnzrk fLFkj gksrh gSA D;ksfd vxz rFkk i”p 
vfHkfdz;k dh nj leku gksrh gSA ,d lkekU; vfHkfdz;k dh nj leku gksrh gSA ,d lkekU; vfHkfdz;k  

 a A + b B       c C + d D ds fy, 
 

lkE;oLFkk feJ.k ds fy;s lkUnzrk,W fuEu lkE; lehdj.k ls nsrs gSA 

  Kc = 
ba

dc

]B[]A[

]D[]C[
 

 
nkfguh vkSj dk vfHkfdz;k xq.kkad vfHkfdz;k lkE;oLFkk fLFkjkad O;atd dgykrk gSA lkE;oLFkk fLFkjkad Kc dks 
lkE;oLFkk lkUnzrkvks dk (mol/L esa) izfrLFkkiu djds izkIr djrs gSaA Kc dk eku rki ij fuHkZj djrk gSA rFkk 
lrqfyar vfHkfdz;k ds :i ij fuHkZj djrk gSA  

 
lkE;oLFkk fLFkjkad Kp xSlh; vfHkfdz;kvksa ds fy;s iz;ksx fd;k tkrk gSA bls Kc ds :i esa fy[krs gSA rFkk lkUnzrkvksa 
dks vkf”kad nkc ds :i esa fy[krs gSA fLFkjkad Kp rFkk Kc lehdj.k Kp =  Kc  (RT)

∆n ls lacaf/kr fd;s tkrs gSA 
tgkW ∆n = (C + d) – (a + b)  gSA 

 
laekxh lkE; ds fy;s lHkh fd;kdkjd o mRikn leku voLFkk gksrs gSA fo’kaekxh lkE; og gksrs gSA ftues fdz;kdkjd o 
mRiknksa dh lkE;oLFkk lkUnzrk,W Bksl rFkk “kq) nzo ds fy;s “kkfey ugh djrs gSA 

 
lkE;oLFkk fLFkjkad dk eku vfHkfdz;k ds c<+us dks crkus esa lgk;rk djrk gSA vfHkfdz;k fn”kk dk eku Kkr djds] 
lkE;oLFkk lkUnzrk,W] izkjfEHkd lkUnzrkvksa ds leku dk mi;ksx djds crk;h tk ldrh gSA vfHkfdz;k ftruk T;knk iq.kZrk 
dh vkSj vxzlj gksrh gSA Kc dk eku T;knk gksrk gSA vfHkfdz;k dh fn”kk tc lkE; ij ugh gksrk gSA Kc rFk vfHkfdz;k 
xq.kkad Qc ij fuHkZj djrk gS tks Kc dh rjg dh ifjHkkf’kr gksrk gSA ysfdu ;g vko”;d ugh gSAfd tks lkUnzrk,W Qc 
ds fy;s dke yh tk;s og lkE; lkUnzrk,W gh gksA ;fn Qc < Kc rks dqy vfHkfdz;k ck;sa ls nk;s dh vksj lkE; LFkkfir 
djus ds fy;s tkrh gSS ;fn Qc < Kc rks fudk; lkE; ij gksrk gSA  

 
lkE; feJ.k ds la?kVu dks lkUnzrk es] rki ;k nkc ¼vk;ru½ es aifjorZu djds ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA budk 
ek=kRed izHkko yh “krkfy;s ds fu;e ls irk yxkrs gSA tks ;g dgrk gS fd lkE; ij fdlh vfHkfdz;k feJ.k ij ncko 
c<kus ij dqy vfHkfdz;k ml fn”kk esa tkrh gSA ft/kj ncko (stress) [kRe gksrk gSA 

 
rki es aifjorZu lkE; lkUnzrkvksa ij izHkko Mkyrh gS D;ksfd Kc rki ij fuHkZj djrk  gSA tSls gh rki c<krs gS 
Å’ek{ksih vfHkfdz;k ds fy;s Kc ?kVrk gSA rFkk Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k ds fy;s dk eku Kc c<+rk gSA 

 
mRizsjd lkE; igqpus dh nj dsk c<krk gSA fdUrq ;g lkE;oLFkk lkUnzrk rFkk lkE;oLFkk fLFkjkad dks izHkkfor ugh djrk 
gSA ;g vxz vfHkfdz;k fLFkjkad rFkk i”p vfHkfdz;k fLFkjkad dk vuqikr gksrk gSA % 

Kc = Kr/ Kp.  
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EXERCISE # 1 
PART – I : SUBJECTIVE QUESTION 

 
AECTION (A) : EQUILIBRIUM, EQUILIBRIUM CONSTANT & LAW OF MASSACTION 
 
1- 1395 K ij H2 (g) + CO2      H2O(g) + CO(g) 

vfHkfdz;k ds fy, lkE; fLFkjkad dh x.kuk djksaA ;fn 1395 K ij fuEu vfHkfdz;vksa ds fy, lkE; fLFkjkad gS 
 2H2O (g)        2H2 (g) + O2 (g)      K1 = 2.1 × 10

-13
  

 2CO2 (g)        2CO(g) + O2 (g)      K2 = 1.4 × 10-12 

2- 40  ij fuEu lkE;oLFkk  N2O4        2 NO2 (g  ds fy, N2O2 o NO2 dk vkf”kad nkc dze”k% 0.1 
atm rFkk 0.3 atm gSA vfHkfdz;k ds fy, Kp Kkr djksaA 

3- lkE;  SO2 (g) + 
2

1
O2 (g)     SO3 (g) dks ,d fuf”pr rki ij 4L ds ik= esa LFkkfir fd;k tkrk 

gSA lkE; ij ;fn SO2, O2 rFkk SO2  ds eksyksa dh la[;k dze”k% 2, 1 rFkk 4 gSA rc lkE; fLFkjkad dk eku 
Kkr djkasA 

4- ,d xSl ‘A’ ds 1 eksy dks 1 fyVj ds ik= es ysrs gSA ;g 27
o 
C ij vfHkfdz;k  

A(g)           B(g) + C(g) ds vuqlkj fo;ksftr gksrh gSA vfHkfdz;k ds fy, vxz rFkk izrhi vfHkfdz;k 
fLFkjkad dze”k% 1.5 × 10

-2
 rFkk 3 × 10

-2
 gSA lkE; ij A,B rFkk C dh lkUnzrk,W Kkr djkaasA Kp dk eku 

Hkh Kkr djkasA 
5- 100

o
 C ij vfHkfdz;k A2(g) + B2(g)        2 AB (g) ds fy, lkE; fLFkjkad 50 gSA ;fn ,d yhVj 

¶ykLd esa A2 dk ,d eksy j[kk tkrk gSA tks B2 ds 2 eksy ds nks yhVj okys ¶ykLd ls tqMk gqvk gS rks 
373 k ij AB ds fdrus eksy cusxsaA 

6- 700 ij fuEu vfHkfdz;k ds fy;s lkE;oLFkk fu;rkad 54-8 gSA 
  H2(g) + l2(g)           2 HI (g) 

;fn 700  ij lkE; ij HI(g) dk 0.5 mol L-1 mifLFkr gSA rks H2(g) rFkk l2 (g) dh lkUnzrk D;k gksxh 
A ekuk fd vfHkfdz;k HI(g)ls izkjEHk gksrh gSA vkSj bls 700Kij lkE;oLFkk ij igqpus fn;k tkrk gSA 

7- H3 BO3 + fXyljhu        ¼ H3 BO fXyljhu ladqy½ ds fy, lkE;oLFkk fu;rkad 0.90 gSA 
0.10 M H3 BO3 foy;u] ds fy, ,d yhVj es afdruh ek=k es afXyljhu feyk;h tk;s fd H3 BO3 dk 
60%, cksfjd vEy fXyljhu ladqy esa cny tk;s \ 

 
8- ,d 4 yhVj ds ik= esa ukbVªkstu ds ,d eksy rFkk gkbMªkstu ds rhu eksy dks fefJr fd;k x;k gSA  

fuEu vfHkfdz;k N2 (g) + 3 H2(g)         ds }kjk ;fn 0.0025 ukbVªkstu ds eksy NH3 esa ifjofrZr gks tk;s 

rks fuEu lkE; 
2

1
 N2(g) + 

2

3
H2 (g)     NH3 (g) ds fy, lkE; fLFkjkad (Kc) dh x.kuk djkasA 

9- lkE; 2H2O         2H2 + O izkIr djus ds fy, mfpr rki ij H2 O, rFkk H2 izR;sd n ds   eksy 
feyk;s tkrs gSA ;fn H2O ds y eksys fo?kfVr gksrs gSA vkSj dqy nkc  cuk;s j[kk tkrk gSA Kp  dh x.kuk 
djksaA 

10- SO3, SO2 vkSj O2 xSl ds feJ.k dks fdlh rki ij 10 yhVj ¶ykLd esa lkE; ij j[kk tkrk gSA 
2SO2(g) + O2(g)     2 SO3 (g) ds fy, KC dk eku 100 mol

-1 yhVj gSa rks lkE; ij  
 (a)  ¶ykLd esa SO3 vkSj SO2 ds leku eksy gSA rks O2 ds eksyks dh la[;k fdruh gksxh A 

(b)  ;fn ¶ykLd esa SO3 ds eksyks  dh la[;k SO2 ds eksyks dh la[;k esa nqxquh gSa rks O2 ds  
fdrus eksy mifLFkr gksxsA 

11-  900 K ij tc S dks S8 ds :i esa xeZ fd;k tkrk gSA rks lkE; ij S8 dk izkjfEHk nkc 1atm ls 29% de gks tkrk gSA ,slk S8 ls 
S2 es aifjroZu ds dkj.k gksrk gSA vfHkfdz;k ds fy, Kp Kkr djksaA 

12- Bksl veksfu;k dkckZesV ds fo;kstu ls veksfu;k o dkcZuMkbvkWDlkbM fuEu :i ls curk gSA 
  NH2 COONH4 (S)         2 NH3 + CO2 (g)  
 

lkE; ij veksfu;k feykus ijNH3dk vkf”kad nkc dqy ewy nkc ds cjkcj gks tkrk gSAu;s okys dqN nkc ls 
okLrfod dqy nkc dk vuqikr Kkr dhft, A 

SECTION (B) : REACTION QUOTIENRT   
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13- 460
o
C ij vfHkfdz;k SO2(g) + NO2 (g)  NO(g) + SO3 (g) ds fy, gS bu xSlksa ds ,d feJ.k 

esa fdz;kdkjd rFkk fdz;kQy dh fuEufyf[kr lkUnzrk gSA 
  [SO2] = 0.04 M  [NO2] = 0.50 M 

  [NO] = 0.30 M  [SO3] = 0.02 M  
D;k fudk; lkE; esa gS A ;fn ugh] rks lkE; ij igqpus ds fy, vfHkfdz;k dkSulh fn”kk esa lkE; ij pyuh 
pkfg, A lkE; ij pkjksa xSlksa dh eksyj lkUnzrk D;k gksxh A 

SECTION (C) : DEGREE DESSOCIATION 

14-  T rki ij] ;kSfxd AB2 (g) vfHkfdz;k 2AB2 (g) 2AB(g) + B2 →← (g) ds vuqlkj fo;ksftr gksrk 

gSa fo;kstu dh ek=k x ds lkFk tks fd bdkbZ dh rqyuk es ade gSAlkE; fLFkjkad dks x ds inksa esa fo”ys’k.k 
djrs gq, O;atd Kkr djksA lkE; fLFkjkad Kp rFkk dqy nkc P  gSA 

15- lkE; N2O4 (g)  2 NO2 (g) ds fy, NO2 o N2O4  ds lkE; feJ.k dk ok’i ?kuRo 38.33 ik;k 
tkrk gSA  

 x.kuk dhft, A  
 (i) vilkekU; vkf.od Hkkj 
 (ii) fo;kstu dh ek=k  
 (iii) feJ.k esa NO2 dh izfr”krrk  
 (iv) ;fn dqy nkc 2 atm gSa rks vfHkfdz;k ds fy, Kp gksxk A 
16-  Cl2 ds ,d eksy rFkk PCl5 ds 3 eksy dks 100 yhVj ik= esa j[kdj 227

o
C  rd xeZ fd;k tkrk gSA 

lkE; dk nkc 2.05 ok;qe.Myh; gSa] rks vkn”kZ O;ogkj dh rjg ekurs gq, vfHkfdz;k PCI5  (g)        

PCl3 (g) + Cl2 (g) ds fy, PCl5 ds fo;kstu dh ek=k rFkk Kp dh x.kuk djksaA 
17- 37

o
 C rFkk ,d ok;qe.Myh; nkc ij N2O4, 25%  fo;ksftr gksrk gSA (i) Kp rFkk (ii) 37

o
C o 0.1 

ok;qe.Myh; nkc ij izfr’kr fo;kstu dh x.kuk dhft, A  
18- 250

o ij PCI5 ¼v.kqHkkj 208.5½ dk 4.5g iw.kZr% okf’ir gksrk gS rFkk ;g okf’Ikr gksrk ,d ok;qe.Myh; nkc 
ij 1.7 yhVj LFkku ?ksjrh gS bl rki ij PCL5 dk lkE;oLFkk fu;rkad Kp   rFkk fo;kstu dh dksfV dh 
x.kuk djksaA 

19- 400 vkSj 1.0 atm ij PCl5 (g)            PCl3(g) + Cl2(g) xSlh; vfHkfdz;k ds fy;s fo;kstu dh dksfV 0.4 gSA ekuk lHkh xSlks 
dk vkn”kZ O;ogkj gSa 400 K rFkk 1.0 atm nkc ij lkE;oLFkk feJ.k ds ?kuRo dh x.kuk djksA 

SECTION (D): THEMODYNAMICS OF EQUILIBRIUM 

20- flYoj vkWDlkbM ds fy;s 445
o ij fo;kstu nkc 207atm gSA blh rkieku ij /kkrq rFkk vkWDlhtu ls ,d 

eksy Ag2O ds fuekZ.k ds fy;s  ∆G
o dh x.kuk djksaA 

21- vfHkfdz;k ds fy;s  SO2(g) + 1/2O2 (g) ⇔ SO3(g)    
∆H

0
298 = -98.32 kJ/mol, ∆S

0
298 = -95.J/mole

o
K.298 K ij vfHkfdz;k ds fy, KP Kkr djkasA 

SECTION (E) LE-CHATELIER’S PRINCIPLE 
22- vfHkfdz;k dks lfEefyr djrs gq,  
 2Cl2 (g) + 2 H2O(g)           4HCl (g) + O2 (g)  ∆H

o
 = + 113 kJ    

pkj xSlksa Cl2, H2O, HCl rFkk O2 dks fefJr djrs gq, rFkk vfHkfdz;k lkE;oLFkk ij vk tkrh gSA nk;sa 
LrEHk es adh xbZ izfdz;k dk cka;s LrEHk es ek=k ds lkE; voLFkk eku ij gksu okys izHkko dks fyf[k, rFkk 
le>kb;s \ ¼c<rk gS] ?kVrk gS] dksbZ ifjorZu ugh gksrk gS½ izR;sd izfdz;k dks vyx ekuk x;k gSA rki o 
vk;ru fLFkj gsA vU;Fkk nwljh voLFkk gksxhA 

 ¼1½ ik= dk vk;ru c<kus ij    H2Ods eksysk dh la[;k  
 ¼2½ 02feyk;k tkrk gSA    H2Ods eksyks dh la[;k  
 ¼3½ O2feyk;k tkrk gSA    HCl ds eksyks dh la[;k  
 ¼4½ ik= dk vk;ru ?kVkus ij    Cl2 ds eksyks dh la[;k  
 ¼5½ ik= dk vk;ru ?kVkus ij    Cl2 dk vkf”kad nkc 
 ¼6½ ik= dk vk;ru ?kVkus ij    KC 
 ¼7½ rki esa of̀)      Kc 
 ¼8½ rki esa of̀)     HCl dh lkUnzrk  
 ¼9½ Hefeyk;k x;k     HCl ds eksyks dh la[;k  
 ¼10½ mRizsjd feyk;k tkrk gSA   HCl ds eksyks dh la[;k   
 
23- fuEufyf[kr lkE; dks rki  ij LFkkfir fd;k tkrk gSA 
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  A(g)           B(g) +C(g) 

 lkE; ij 1M           2M     2M.  
 ;fn ik= dk vk;ru nqxquk dj fn;k tk, rc izR;sd Lih”kht dh lkE; lkUnzrk Kkr dhft,A 
 

SECTION (F) SIMULTANEOUS EQUILIBRIUM 
 
24-  nks Bksl A rFkk B ij xSlh; mRikn es afuEu :i ls fo;ksftr gksrs gSA  
 A(s)  B (g) + ;  Kp1 = 300 

 D(s)  E (g) ;  Kp2  = 600 
 rc Bksl feJ.k ds fy, dqy nk Kkr dhft,A  
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
SECTION (A) : EQUILIBRIUM, EQUILIBRIUM CONSTANT & LAW OF MASS ACTION : 

 
1- ,d mRdze.kh; vfHkfdz;k A   B esa A rFkk B dh izkjfHkad lkUnzrk b rFkk b eksy izfr yhVj gSa rFkk 

lkE; lkUnzrk dze”k%  r(a- x) rFkk (b +x) gSA K1, K2,a  rFkk b dks x ds inksa esa O;Dr dhft,A  

 ¼1½ 
21

21

kk

bkak

+

−
  ¼2½ 

21

21

kk

bkak

−

+
  ¼3½ 

21

21

kk

bkak −
  ¼4½ 

21

21

kk

bkak −
 

 
2- 427

o
C  ij vfHkfdz;k 2H2O(g) + 2Cl2(g)   4HCl (g) + O2 (g) ds fy, Kp dk eku 

0.03atm gS tc vkf”kad nkc dks ok;qe.My es aizsf{kr djrs gS rc leku vfHkfdz; ds fy, KC dk eku gSA 
 ¼1½ 5.23 × 10-4  ¼2½ 7.34 × 10-4  ¼3½ 3.2 × 10-3  ¼4½ 5.43 × 10-5 
 

3- vfHkfdz;k SO2 (g) + 
2

1
O2(g)              SO3(g) dk lkE; fLFkjkad 4 × 10

-3 
atm gSA 

 vfHkfdz;k 2 SO3 (g)             2SO2(g) + O2(g) ds fy, lkE; fLFkjkad gksxkA 
 ¼1½ 250 atm  ¼2½ 4 × 10

3
 atm  ¼3½ 0.25 × 10

4
 atm ¼4½6.25× 10

4
atm 

4- fdl vfHkfdz;k ds fy;s laca/k   gksxkA 
 ¼1½ PCl5 PCl3 +Cl2   ¼2½ 2SO2  + O2            2SO3 
 ¼3½ H2 + I2            2HI    ¼4½ N2 + 3H2             2NH3 
 
5- tc ,Ydksgy (C2 H5OH) rFkk ,lhfVd vEY dks 27

0
C ij leeskyj vuqikr esa ,d lkFk fefJr djus ls 

33% ,LVj esa ifjofrZr gks tkrk gSA lkE;  C2H5OH (l) + CH3COOH (l)             

            CH3COOC2H5 (l) + H2O (I) ds fy, Kc gSA 
 ¼1½ 4   ¼2½ 1@4   ¼3½ 9  ¼4½ 1@9 
6- vfHkfdz;k ds lkE; ds fy;s fuEu esa ls dkSu lk lR; gSA 
  C(s) + H2O(g)   CO(g) + H2(g) 

 ¼1½ ph2 ∝ pH2O  ¼2½ ph2 ∝ OH2
p  ¼3½ PH2 ∝ P2

H2O ¼4½ PH2 ∝ 
pco

p2
OH2  

7- {kkjh; foy;u esa mifLFkr lYQkbM vk;uks dh fdz;k Bksl lYQkbM ls djkrs gS] rks ikyh lYQkbM vk;u 
S2

2-, S3
2-, S4

2- vkfn curs gSA S2
2- ds fuekZ.k ds fy;s lkE; fu;rkad 12(K1) gS] rFkk S3

2- ds fuekZ.k ds 
fy;s lkE; fu;rkad 132 (K2) gSA ;s nksuks Sa vkSj S2- cukrs gS A S rFkk S ls S2

2- cukus ds fy;s 
lkE;oLFkk fu;rkad D;k gksxk A 

 ¼1½ 11   ¼2½ 12   ¼3½ 132  ¼4½ bues ls dksbZ ugh  

K1 

K2   
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8- vfHkfdz; ds fy;s lkE;oLFkk fLFkjkad  
 2NO + O2             2 NO2   KC1  gS ;  
 NO2 +SO2            SO3 + NO  Kc2 gS ;  
 rFkk 2SO3             2SO2 + O2  Kc3 gS rc lgh lEcU/k gS : 

¼1½ Kc3 = Kc1 × Kc2  ¼2½ KC3 × Kc1 × Kc2 =1¼3½ Kc3  × Kc1 × Kc2 = 1  ¼4½ Kc3 

x K
2
C1 × Kc2 = 1  

9- 250o C  ij vfHkfdz;k A + B       C + D  dk ,d yhVj ik= es v/;;u fd;k tkrk gS A dh izkjfEHkd 
lkUnzrk 3n rFkk Bdh n Fkh A tc lkE; LFkkfir gksrk gSA c dh lkE; lkUnzrk B dh lkE; lkUnzrk ds leku 
ik;h xbZ A lkE; ij D dh lkUnzrk D;k gSA 

 ¼1½ n/2   ¼2½ (3n – 1/2)  ¼3½ (n – n/3)  ¼4½ n  
SECTION (B) : REACTION QUOTIENT 

10- SO3, CO, SO2 rFkk CO2 ds izR;sd ds 2 eksy dks ,d yhVj ds ik= esa fy;k tkrk gSA ;fn  
SO3 + CO               SO2 + CO2 dss fy, Kc1/9 gSA rc 

 ¼1½ lkE; ij dqy eksy dh la[;k 8 ls de gksrh gSA ¼2½ n(SO3) + n(CO2) = 4  
 ¼3½ [n (SO)2/n(CO)] < 1   ¼4½ buesa ls dksbZ ugha   
SECTION (C) DEGREE OF DISSOCATION 

11- lkE; nkc p0 ij SO3 ds fo;kstu dh ek=k α  gSA rks 2SO3 (g)           2SO2 (g) + O2(g) ds  
fy, kp dk eku gSA  

 ¼1½ [(P0 α
3
)/2 (1 - α)

3
]    ¼2½ [(P0 α

3
)/(2 + α) (1- α)

2
]   

 ¼3½ [(P0 α
2
)/2 (1 - α)

3
]    ¼4½ bues ls dksbZ ugha  

12- ,d ik= es] lkE;  
25

o ij LFkkfir gksrk gS aA dVsauj es adqy lkE; nkc 380 torr gS ;fn mijksDr lkE; fLFkjkad 0.667 atm, 
gSA rks bl rki ij N2O2 ds fo;kstu dh ek=k gksxhA 

 ¼1½ 
3

1
   ¼2½ 

2

1
   ¼3½ 

3

2
  ¼4½ 

4

1
 

13- N2O4 dk NO2 es afo;kstu (1 + x) eku ds lkFk ok’i ?kuRo vuqikr 








d

D
fuEu ds }kjk fn;k tkrk gSA 

 ¿ x - fo;kstu dh ek=k] D- fo;kstu ls igys ok’i ?kuRo d- fo;sktu ds ds i”pkr ok’i ?kuRoÀ  
   
  
 
 ¼1½                     ¼2½   ¼3½  ¼4½      
14- mijksDr iz”u es afuEu ds vuqlkj       ds lkFk x  ifjofrZr gksrk gSA 
      
  
 
 ¼aa1½   ¼2½   ¼3½  ¼4½    

   
 
15- jklk;fud vfHkfdz;k N2O2   2NO2  ds fy, LFkkfir djus ls igys xSlh; feJ.k dk ok’i ?kuRo d 

dk ekiu fd;k tkrk gSA ;fn D ok’i ?kuRo dk lS)kfard eku gSA odz ds }kjk D/d ds lkFk  dk ifjorZu gSa 
fcUnq A  ij D/d   dk eku D;k gSA 

   
 
 
 ¼1½ 0   ¼2½ 0.5   ¼3½ 1  ¼4½ 1.5 
16- lkE; PCl5          PCl3 + Cl2 dk ikyu djus okyh  PCl5  ds fo;kstu dh ek=k (α)  lkE; ij nkc ds 

lkFk yxHkx fuEu izdkj ls lacaf/kr gS 

D 

d 
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 ¼1½ α ∝ P  ¼2½ α ∝  
P

1
 ¼3½ α ∝ 

2P

1
   ¼4½ α ∝ 

4P

1
  

17- vfHkfdz;k N2 O4 (g)      2 NO2 (g) ds fy,] ;fn N2O4 dk izfr”kr fo;kstu dze”k% 20%, 45%,  

rFkk 80% gSA rks lke; ij izsf{kr ok’I ?kuRo dk vuqdze fuEu gksxk  
 ¼1½ d20 > d45 > d65 >d80    ¼2½ d80 > d65 > d45 >20 
 ¼3½ d20 = d45 = d65 =d80    ¼4½ (d20 = d45) (d65 = d80) 
18- 300

0
K ij Í<+ ik= es 15 atm ij veksfu;k xSl dks feyk;k tkrk gSA 300

o
C rki ij lkE; ik= essa dqy 

nkc 40.11 ik;k tkrk gSA NH3 ds fo;sktu dh ek=k gksxh A 
 ¼1½ 0-6   ¼2½ 0-4   ¼3½ dqN irk ugh ¼4½ buesa ls dksbZ ugh 
SECTION (D) : THERMODYNAMICS OF EQUILABRIUM  

19- fuEu vfHkfdz;k H2 (g) + I (g)        2HI (g) ds fy, 350
o
C ij KC  = 66.9  rFkk 448

o
C   ij Kc 

= 50.0 gS  vfHkfdz;k j[krh gSA 
 ¼1½ ∆T = + ve     ¼2½ ∆T = + ve 
 ¼3½ ∆H = 'kwU;     ¼4½ ∆H ds fpUg dk irk ugh yxk ldrs  

20- log10 K o 
T

1
 ds e/; xkzzQ fuEu izdkj6 ls vkjsf[kr fd;k tkrk gS ftlesa 45

o
C ds dks.k ij ges ,d lh/kh 

jas[kk izkIr gSA rks ∆Ho gksxkA 
    
  
 

¼1½ +4.606 cal   ¼2½ - 4.606 cal  ¼3½ 2 cal ¼4½ -2 cal  
21- 1300 K rki ij vfHkfdz;k 2 H2 S (g)         2H2 (g) S2 (g) ds fy, lkE;oLFkk fLFkjkad 0.0118 gSA 

tcfd fo;kstu dh Å’ek 597.4 kJ gSA 1200 K ij ekud lkE; fLFkjkad gksxkA 
 ¼1½ 1.180     ¼2½ 11.80 

¼3½ 118.0 ¼4½ fn;s x;s vkdMksa ls ifjdfyr ugh fd;k   
                                                  tk ldrk gSA 

SECTION (E) : LE-CHATELIER’S SPRINCIPLE  

22- fn, x, rki ij vfHkfdz;k CO (g) + H2O (g)       CO2 (g) + H2 (g) ds fy, lkE; ij  CO2 

(g) dh ek=k dks c<k ldrs gSA 
 ¼1½ ,d mi;qDr mRizsjd dks feykdj   ¼2½ vfdz; xSl feykdj 
 ¼3½ ik= ds vk;ru dks ?kVkdj    ¼4½ CO(g) dh ek=k dks c<kdj 
23- vfHkfdz;k ds fy, % 
   PCl5 (g) →PCl3 + Cl2 (g) 
 fLFkj rki ij vxz vfHkfdz;k ds fy, vuqdqy gSA  
 ¼1½ fuf”pr vk;ru ij vfdz; xSl feykus ij  ¼2½ fuf”pr nkc ij vfdz; xSl feykus ij 
 ¼3½ fuf”pr nkc ij vfdz; xSLk feykus ij   ¼4½ ik= ds vk;ru dks c<kus ij   
 ¼5½ fuf”pr vk;ru ij PCl5 feykusij  
24- lkE; ij fuEu nh xbZ vfHkfdz;k N2(g) + 3H2 (g)             2NH3 (g)  fLFkj nkc ij dqN vfdz; xSl dks 

fudk; esa feyk;k tkrk gS irk yxkbZ;s fd fuEu es dkSulk rF; izHkkfor gksrk gSA 
 ¼1½ NH3 vf/kd mRikfnr gksrh gSA   ¼2½ NH3 (g) de mRikfnr gksrh gSA 
 ¼3½ lkE; ij dksbZ izHkko ugh iMrk gSA  ¼4½ vfHkfdz;k ds fy, Kp ?kVsXkkA 
25- ,d lkE; H2O (s)             H2O (l) ds fy, dkSulk dFku lgh gSA 
 ¼1½ nkc ifjorZu ls lkE; ij dksbZ izHkko ugh iMrk gSA 
 ¼2½ ;fn fudk; ij nkc c<+rs gS] rks cQZ vf/kd fi?kyrh gSA 
 ¼3½ ;fn fudk; nkc c<+rk gSA rks nzo; vf/kd terk gSA 
 ¼4½ vfHkfdz;k dh of̀) dh ek=k] nkc ds ifjorZu ls c<rh gS ;k ?kV ldrh gSA ;g fudk; ds rki ds  

    Åij fuHkZj djrh gSA 
26- tc ,d B.Ms is; dh cksry dks [kksyk tkrk gSA rks rsth ds lkFk xSl ckgj fudyrh gSA bldk dkj.k gSA 
 ¼1½ rkieku esa deh 
 ¼2½ nkc es aof̀) 
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 ¼3½ vpkud nkc es adeh] ftlds ifj.kkeLo:I ty esa CO2 xSl dh foys;rk ?kVrh gSA 
 ¼4½ dksbZ ugh  
27- 25

o
C ij lkE; SO2Cl2(g)          SO2(g) + Cl2 (g) es ,d cUn ik= esa ,d fuf’dz; xSl ghfy;e feykrs 

gS fuEu es ls dkSulk dFku lR; gSA 
 ¼1½ SO2, Cl2 rFkk SO2Cl2 dh lkUnzrk ifjofrZr gksrh gSA 
 ¼2½ lkE; ij dksbZ ifjorZu ugh gksrk gSA 
 ¼3½ SO2 dh lkUnzrk de gks tkrh gSA 
 ¼4½ vfHkfdz;k dk Kp   c<+ tkrk Gsa 

28 ,d 100 yhVj orZu esa lE;koLFkk esa 1 eksy N22 eksy O2 o 3 eksy NO gSA ;fn O2 ds feyk;s tk;s rks u;s 
lkE; esa NO dh lUnzrk 0.04 mol/lit. gks tkrh gS] rks O2 ds feyk;s x;s eksyks dh la[;k Kkr djksA  
¼1½ (101/18)  ¼2½ (101/9)  ¼3½ (202/9) ¼4½ bues ls dksbZ ugha    

SECTION (F) : SIMULATANEOUS EQUILIBRIUM 

28- ,d foy;u esa nks fuEu lkE; AB             A
+
 + B

-  rFkk AB + B
-        AB

-
2lkFk LFkkfir gksrs gSA 

ftuds lkE; fLFkjkad dze”k% K1 rFkk K2 gSA foy;u esa A+ ls AB
-
2 dk vuqikr gksrk gSA 

 ¼1½  B  dh lkUnzrk ds lekuqikrh gksrk gSA 
 ¼2½  B  dh lkUnzrk ds O;qRdzekuqikrh gksrk gSA 
 ¼3½  B  dh lkUnzrk ds oxZ ds lekuqikrh gksrk gSA 
 ¼4½  B  dh lkUnzrk ds oxZ ds O;qRdzekuqikrh gksrk gSA 
 

EXERCISE # 2 
PART – I SUBJECTIVE QUESTIONS 
 A (g) + B (g)            C (g) + D (g) rFkk   
1- mijksDr lkE; dks cUn ik= esa   rFkk   dks ysdj LFkkfir fd;k tkrk gSa A   dh izkjfEHkd lkUnzrk     

dh izkjfEHkd lkUnzrk dh nqxquh gSA lkE; ij   rFkk   dh lkUnzrk,W leku gSA rks fuEu vfHkfdz;k ds  
fy,] lkE; fu;rkad Kkr dhft, A 
C(g) + D(g)            A(g) + B(g)            

2- 1atm rFkk 346 K ij N2O2 rFkk NO2 ds lkE; feJ.k dk ?kuRo 1.8 g/L gSa vfHkfdz;k N2O4 (g)             

2 NO2 (g)  ds fy, KC dh x.kuk djksaA 
 
3- 700 K ij CO2 rFkk H2 dh fdz;k ls CO rFkk H2O cukrs gSa bl mÌs”; ds fy, KC dk eku 0.11 gSa 

;fn CO2 ds 0.45 eksy rFkk H2 ds 0.45 eksy ds feJ.k dks 700 K rd xeZ fd;k tkrk gSA rks  
 Û  lkE; ij izR;sd xSl dh ek=k dks Kkr dhft, A 

Û  tc lkE; LFkkfir gksrk gS rks nwljs Co2  ds 0.34 eksy rFkk H2 ds 0.34 eksy dks vfHkfdz;k feJ.k 
esa feyk;k tkrk gSA u, lkE; ij feJ.k dk la?kVu Kkr djksaA 

 
4- mRiszjd ds lkFk 750 K ij 2.5 yhVj ds ¶ykLd es CO ds 0.15 eksy fy, x, gSa rkfd fuEufyf[kr 

vfHkfdz;k LFkkfir gks lds CO(g) + 2H2(g)            CH3OH (g)  lkE; ij gkbMªkstu dks tc rd 
Mkyk tkrk gSA tc rd fd ra= dk dqy nkc 8.5 vkSj esFksuky ds eksyks dh l[;k 0.08 atm eksy u gks tk, 
A x.kuk dhft, A 

 Û       Kp vkSj Kc 
; 

Û  og vfare nkc Kkr djks a;fn  CO rFkk H2 dh mi;ksx es yh x;h ek=k igys ds cjkcj gks rFkk 
dksbZ mRizsjd dk mi;ksx ugh fd;k gks rkfd dksbZ vfHkfdz;k LFkkfir u gks ldsA 

 
5- vfHkfdz;k CO(g) + 2H2(g)            CH3OH (g) ds fy, gkbMªkstu xSl dks ,d ikWp yhVj ¶ykLd ess 

327
o C ij izokfgr fd;k tkrk gSA tks 0.2 eksy CO xSl rFkk ,d mRizsjd j[krk gS tc rd nkc 4.92 

ok;qe.My gks tk, A bl fcUnq ij CH3OH(g) dk 0.1 eksy ds :i esa curk gsA   o    ds lkE; fLFkjkad 
dh x.kuk djksaA 

6- 300K ij ,d ik= esa H2O(g) rFkk H2(g) dze”k% eksyj vuqikr 1: 2 : 3 esa mifLFkr gSaSA ik= esa og nkc 
Kkr dhft, ftl ij ik= esa Bksl dkcZu ¼xzsQkbV½ cuuk izkjEHk gks tk;sxkA 
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 fn;k x;k gS] 
C(s) + H2O (g)             CO(g) : Kp = 3 atm  

7- 827
o
C ij CO2 ¼xSl½ rFkk vkf/kD; esa j[ksa xeZ xzsQkbV ¼Bksl½ ds chp vfHkfdz;k ds fy, Kp 10 atm  ds 

cjkcj gSa ;fn dqy lkE; nkc 5.6 atm ds cjkcj gS 827
o
C  ij xSlks dh lkE;oLFkk lkUnzrkvksa dh x.kuk 

dhft,A 
 [R = 0.082 L-atm mol

-1
K

-1
]  

¼mÙkj dks fuEu dze esa Hkfj;s % izFke CO2 ¼xSl½ dh lkUnzrk rFkk fQj CO ¼xSl½ dh lkUnzrk ¼10
-4   ds 

xq.kd es a½ rFkk mlds mÙkj ds fy, rhu significant figures dk bLrseku dhft, A mnkgj.k ds fy, ;fn 
[CO2]]= 0.0235 = 0.0356 M, rFkk [CO] = 0.0356 M,rc vkidk mÙkj 235356 gksuk pkfg, A  

8- tc 0.2 M AgNO3 rFkk 1 M KCN  foy;u ds leku vk;ru dks fefJr fd;k x;k gSa rks lkE; ij 
Ag

+ dh lkUnzrk 10
-6 M izkIr gksrh gS tc lkE;oLFkk ij 0.2 M Zn (NO3)2 oy;u rFkk 1 M KCN

 foy;u ds leku vk;ru dks fefJr fd;k tkrk gSA rks lkE; ij Zn
2+

 dh lkUnzrk gksrh 10
-12 

M 
gSA rc fuEu ds fy, lkE; fu;rkad Kkr dhft,A  

  2 [Ag (CN)2]
-
 + Zn2

+
             [Zn (CN)4]

2-
 + 2Ag

+
  

9- vfHkfdz;k LiCl.3NH3 (s)         LiCl. NH3 (s) 2NH3 (g) ds fy, 40
o
C rki ij Kp, 9 atm

2     gSA 
veksfu;k ds fdrus eksy 0.1 eksy LiCl.NH3 ;qDr 5 yhVj ik= es bl rki ij Mkys tkus pkfg, tks iw.kZ 
:i ls Bksl dks LiCl.NH3 esa ifjofrZr dj nsA   

10- ,d V yhVj {kerk okys ik= es] lkE; feJ.k mifLFkr gS aftlesa PCl5, PCLl3 rFkk Cl2  ¼lHkh xSl ½ izR;sd 
ds 2 eksy mifLFkr gS aA lkE; nkc 3 ok;qe.Myh; gSa A rFkk rkieku TK gSA rki rFkk nkc fu;r j[krs gq;s 
Cl2 ¼xSl½ dh fuf”pr ek=k ik= es feyk;h tkrh gsSA tc rd dh lkE; vk;ru   2V yhVj ugh gks tkrk 
gSA Cl2 xSl ds feyk;s x;s eksyks dh la[;k dh x.kuk dhft, A 
¿ viuk mÙkj 10

-2 ds xq.kt ds :i esa fyf[k,A mnkgj.k ;fn vkidk mÙkj 2.53 gks rks mÙkj ds :i esa 253 
Hkkfj;s AÀ  

11- Bksl veksfu;k dkcksZusV dk xSlh; veksfu;k vkSj dkcZuMkbZ vkWDlkbM es afo?kVu ,d izdkj dh Å’ek”kkas’kh 
vfHkfdz;k gSa  

   
(NH4) (NH2CO2) 

  (NH4)(NH2CO2) (s)            2NH3 (g) + CO2 (g)   

Û  25
o
C ij fuokZfrr ¶ykLd esa tc Bksl (NH4) (NH2CO2) dsk Mkyk tkrk gSA rks lkE; ij xSl 

dk dqy nkc 0.116 atm gksrk gS A 25
o
C ij KP dk eku D;k gksXkkA 

Û  lkE;koLFkk ij fo?kVu vfHkfdz;k nhft,] ,d ckj lkE; iqu% LFkkfir gks tk, rks ¶ykLd esa    NH3 

dh dqy ek=k ij fuEufyf[kr ifjorZu djus ij D;k izHkko iMsxkA 
  ¼1½ CO2 feykus ij     ¼2½ (NH4) (NH2CO2)eykus ij  
  ¼3½ CO2 fu’dkflr djus ij    ¼3½ dqy vk;ru c<kus ij 
  ¼5½ fuvkWu feykus ij    ¼6½ rkidze c<kus ij  
12- ,d ik= es leku rki ij nks lkE; lkFk &lkFk LFkkfir gksrs gSA 
  N2 (g) + 3H2(g)    2 NH3 (g)  ….. (1) 

  N2 (g) + 2H2(g)   N2H4  (g)  ……(2) 

izkjEHk es aik= esa N2 o H2 dk eksyj vuqikr 9 : 13 rFkk lkE; nkc 7P0 gS veksfu;k }kjk nkc   rFkk Po 
}kjk nkc H2 gSA rks nksuksa vfHkfdz;kvksa ds fy, lkE; fLFkjkad (Kp’S) ds eku ifjdfyr dhft,A 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
1- fuEufyf[kr fn;s x;s 0

0
C ij lkE; Na2HPO4 . 12H2O (s)           Na2HPO4. 7H2O (s) + 

5H2O(g) dk lkE; faLFkjkad Kp = 31.25 × 10-13 gSA ty dk ok’Ik nkc gSA     

 ¼1½ atm10x
5

1 3−  ¼2½ 0.5 × 10-3  ¼3½ 5 × 10-2 ¼4½ 5 × 10-4 atm. 

2- vfHkfdz;k CaCo3(s)             CaO(s) + CO2 (g) ds fy, CO2 (g)  dk nkc fuHkZj djrk gSA 
 ¼1½ CaCo3 ds nzO;eku ij    ¼2½ CaO(s) ds nzO;eku ij  
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 ¼3½ CaCo3 rFkk CaO(s) nksuks ds nzO;ekuksa ij ¼4½ fudk; ds rkieku ij  
3- ,d ik= ¼dUVsuj½ esa dqN ek=k es aty Hkjk gqvk gSA ftls fuEu fp= es an”kkZ;k x;k gSA fu;r nkc ij bl 

fudk; esa fuvkWu xSl feyk;h tkrh gS rks ik=- es anzo ty dh ek=k  
 ¼1½ c<rh gSA     ¼2½ ?kVrh gSA 
 ¼3½ leku jgrh gSA    ¼4½ ifjorZu dk irk ugh yxk; tk ldrk gS 
 
4- ,d inkFkZ dh foys;rk tks fd fo;kstu ds lkFk vk;ru esa ?kVrh gSA rFkk Å’ek vo”kks’k.k ds vuqdwy gSA 
 ¼1½ mPp P rFkk T  mPp     ¼2½ vYi P rFkk T vYi  
 ¼3½ mPp P rFkk vYi     ¼4½ vYi P rFkk mPp T 
5- gscj izdze esa veksfu;k ds vkS|ksfxd fuekZ.k ds fy, ,d mRizsjd dh mifLFkr es 200atm nkc ij vfHkfdz;k 

N2(g) +3H2(g)         2NH3(g) gSa rFkk 500oC rki dk yxHkx mi;ksx djrs gSA fof/k ds fy, vuqdwy 
rki dks lfEefyr djrs gSA D;ksfda  

 ¼1½ bl rki ij ykfC/k vf/kdre gskrh gSA 
 ¼2½ bl rki ij dsoy mRizsjd lfdz; gksrs gSA 
 ¼3½ bl rki ij vfHkfdz;k dks ljy :i ls izkIr djus ds fy, ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gSA 
 ¼4½ mRizsfjd vfHkfdz;k rhoz xfr ls gksrh gS tcfd blh rki ij Å’ek{ksih vfHkfdz;k ds fy, ykfC/k Hkh ekU; 

gksrh gSA 
6- 2000K ij 10 yhVj ds cDls esa O3  vkSj O2 lkE;okLFkk es agSA 2O3(g)         3O2(g) ds fy,      Kp 

= 4 × 10
14

 atm gSA  ekuk fd Po2 >> Po3 gS ;fn dqy nkc  8 atm gks rks O3 dk vkf”kad nkc D;k gksxk 
A 

 ¼1½ 8 × 10
-5  ¼2½ 11.3 × 10

-7
 atm ¼3½ 9.71 × 10

-6 ¼4½ 9.71 × 10
-2

 atm 
7- fudk; esa LaCl3 (s) + H2O(g) + Å’ek        LaClO(s) + 2HCl(g) lkE; LFkkfir gksrk gSA 

lkE;okLFkk dks iqu% LFkkfir djus ds fy, vkSj tyok’i dks feyk;k tkr gS rFkk tyok’i dk nkc nqxquk fd;k 
tkrk gSa HCl dk nkc fdl xq.kkad ds }kjk ifjofrZr gksxk A 

 ¼1½ 2   ¼2½ 2    ¼3½ 3   ¼4½ 5  
8- 1

o
C ij lkE; SrCl2. 6H2O(s)          SrCl2.2H2O(s) + 4H2O(g) ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad       

Kp = 16 × 10
-12

 atm
4 gS ;fn 1

0
C ij gok dk 1 yhVj] ty ok’i ds lkFk larÌr gksrk gS rks 

SrCl2.2H2O(s) dh cMh ek=k ds lkFk iznf”kZr djus ij ty ok’i dk fdruk Hkkj vo”kksf’kr gksxkA 10C ij 
larÌr ty dk ok’i nkc = 7.6 torr.  

 ¼1½ 6.4 mg  ¼2½ 3.25 mg  ¼3½ 2.3 mg ¼4½ 8.5 mg 
9- lkE;okLFkk CuSO4. 5H2O(s)            CuSO2. 3H2O(s) + 2H2O(g) ds fy, 298 K  rki ij 
 Kp = 2.25 × 10

-4 vkSj ty dk ok’inkc 22.8 Torr gSA 
 ¼1½ 33.3% ls vf/kd ¼2½ 50% ls de  ¼3½ 66.6% ls de ¼4½ 66.6 % ls vf/kd  
10- 25

0
C rki ij  Ni(NH3)6

2+ dk fojpu fLFkjkad 6 × 10
8gS ;fn 2.0 M NH3 ds 50 ml    foy;u dks 

fudy (Ni
2+

) foy;u ds 0.20 M  ds 50 ml  es feyk;k tk;s rks  Ni
2+ vk;u dh lkUnzrk yxHkXk gksxh 

A 
 ¼1½ 3 × 10

-10 mole litre
-1   ¼2½ 2 × 10

-10 mole litre
-1 

 ¼3½ 2 × 10
-9 mole litre

-1   ¼4½ 4 × 10
-10 mole litre

-1 
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11- fuf”pr rki ij X2 (g) + Y2 (g)        2 XY (g) vfHkfdz;k dk v/;;u fd;k x;k gSA izkjEHk esa 1 
yhVj okys crZu  es 1 eksy X2 ds o 2 yhVj okys crZu es a2 eksy Y2 ds fy;s x;s vkSj nksuks  

 crZuksa dks vkil esa feykdj lkE;koLFkk LFkkfir dh xbZ A rks X2  o Y2 dh lkE;okLFkk lkUnzrk Kkr djkasA 
;fn [XY] = 0.6 moles/liter lkE; lkUnzrk gSA 

 (1½ 







− 3.0

3

1
, 








− 3.0

3

2
   ¼2½ 








− 6.0

3

1
, 








− 6.0

3

2
  

 ¼3½ (1 - 0.3), (2 - 0.3)    ¼4½ (1 – 0.6), (2 – 0.6) 
12- DoFkukad fcUnq ij ,d nzo rFkk mldh ok’i lkE;koLFkk es agS nksuksa izoLFkk esa vkSlr :i ls v.kqvkas ds fy, 

leku gksxk  
 ¼1½ vkUrfjd vkf.od cy     ¼2½ fLFkfrt ÅtkZ 
 ¼3½ xfrt ÅtkZ     ¼4½ buesa ls dksbZ ugh 
13- veksfu;k dk fo?kVu N2 o H2 es agksrk gS bl rjg fo;kstu dh ek=k α dk eku 1 ls de gS o lkE;koLFkk 

ij nkc P0 gS rks α dk eku Kkr djksa ¿;fn vfHkfdz;k 2NH3 (g)       N2(g) + 3H2(g) ds fy, Kp = 27 
× 10-8 P0

2 fn;k x;k gSAÀ  
 ¼1½ 10

-4  ¼2½ 4 × 10
-4  ¼3½ 0.02  ¼4½ x.kui ugha dh tk ldrh gSA  

14- ,d rki T ij ,d ;kSfxd AB4 (g) fo;sktu dh dksfV X ds lkFk vfHkfdz;k ds vuqlkj fo?kfVr 2AB4(g)         
A2(g) + 4B2 (g) gksrk gS ftldk eku 1 ls de gS x o dqy nkc P ds in esa  Kp Kkr djkasA 

 ¼1½ 8 P
3
X

5  ¼2½ 256 P
3
X

5 ¼3½ 4 PX
2  ¼4½ bues ls dksbZ ugha   

15- 727
o
C rFkk dqy lkE; nkc 1.23 atm ij SO3 vkaf”kd :i ls  SO3 rFkk O2 es fuEu vfHkfdz;k  

 SO3 (g)             SO2 (g) + 1/2O2(g) ds vuqlkj fo;ksftr gksrk gS lkE; feJ.K dk ?kuRo  
0.9gm/liter gS fo;kstu dh ek=k gSA 

 ¼1½ 1/3   ¼2½ 2/3   ¼3½ 1/4  ¼4½ 1/5. 
16- ;fn 2A2B(g)         2A2(g) + B2(g), ds fy, Kp dqy nkc ¼lkE; ij½ rFkk A2B ds 4 eksy ls fo;kstu 

izkjEHk gksrk gSA rc  
 ¼1½ A2B ds fo;kstu dh ek=k (2/3) gksxh A ¼2½ lkE; ij dqy eksyks dh la[;k (14/3) gksxh A 
 ¼3½ lkE; ij A2B ds eksyks dh la[;k B2 ds eksyks dh la[;k ds cjkcj ugh gSA 
 ¼4½ lkE; ij A2B ds eksyks dh la[;k A2 ds ekssyks dh la[;k ds leku gksrh gSA 
ONE OR MORE TAN ONE CORRECT CHOICE : 

17- N2 (g) + O2(g)           2NO(g),  ; K1 ;  








2

1
 N2(g) + 









2

1
O2(g), K2  

 2NO(g)           N2(g) + O2(g), K3 ; NO(g)           








2

1
 N2(g) + 









2

1
O2(g), K4  

 K1,K2 rFkk K4 ds fy, lgh laca/k gSA 
 ¼1½ K1 × K3  ¼2½ 1K × K4 = 1 ¼3½ 3K × K2 = 1 ¼4½ dkbZ ugha 
 

18- lehdj.k α = 
d)1n(

dD

−
−

 ds fy, lgh leqfyr gSA 

 ¼1½ A(g)          nB/2(g) + nC/3(g)  ¼2½ A(g)          nB/2(g) + (2n/3)(g) 
 ¼3½ A(g)         (n/2)B(g) + (n/4)C(g)  ¼4½ A(g)         (n/2)B(g) + C(g)   
 
19- tc NaNO3 dks can ik= esa xeZ fd;k tkrk gS rks vkWDlhtu fu’dkflr gksrh gSa rFkk NaNO2    “ks’k jg 

tkrh gSSA rks NaNO3 (s) NaNO2       (s) + 
6

1
O2 (g) lkE; ij  

 ¼1½ NaNO2 dks feykus ij izrhi vfHkfdz;k vuqdqy gsS 
 ¼2½ NaNO3 dks feykus ij vxz ij vfHkfdz;k vuqdqy gS 
 ¼3½ rki c<+kus ij vfHkfdz;k vxz fn”kk dh vksj gksrh gSA 
 ¼4½ nkc c<+kus ls vfHkfdz;k izrhi fn”kk dh vksj gksrh gSA 
 
20-  1L ds fuokZfpr ik= esa K2(g) rFkk I2(g) ds ,d eksy izR;sd ds fy;s tkrs gSA rFkk 523 K ij fuEu lkE; 

LFkkfir gksrs gSA H2(g) + I2(g)          2Hl(g) lkE; ij Hl(g) dh lkUnzrk gksxh A 
 ¼1½ nkc ifjorZu ls ifjofrZr gksxhA  ¼2½ rki ifjorZu ls ifjofrZr gksxh A 
 ¼3½ ik= ds vk;ru ij ifjorZu ls ifjofrZr gksxhA 
 ¼4½ rc Hkh leku jgrh gS] tc izkjEHk es ik= esa Hl(g) ds 2 eksy feyk;s tkrs gSA 
 ¼5½ rc Hkh leku jgrh gS] tc vfHkfdz;k dks mRizsfjr djus ds fy, ,d IysfVue xSt ¼tky½ dke es fy;k tkrk gSA 
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21- QkWLthu dk fo;kstu fuEu vfHkfdz;k ds vuqlkj gksrk gS  
 COCl2(g)       CO(g) + Cl2(g), ,d Å’ek”kks’kh izdze gSA COCl2 ds fo;kstu dh ek=k fuEu es ls fdlds 

}kjk c<+xh A  
¼1½ fudk; esa CL2feykus ij   ¼2½ fLFkj nkc ij fudk; es ghfy;e dks feykus ij  

 ¼3½ fudk; ds rki dks de djus ij  ¼4½ dqy nkc dks de djus ij 
 
22- fuEu es dkSulh vfHkfdz;k ds fy, leku vk;ru ij vfdz; xSl dks feykus ij lkE; izHkkfor ugh gksrk gSA 
 ¼1½ H2(g) + l2(g)         2Hl(g)   ¼2½ N2O4 (g)         2NO2(g)  
 ¼3½ CO(g) + 2H2(g)         CH3OH (g)  ¼4½ C(s) + H2O(g)      CO(g) + H2(g)  
 
23 vkS|ksfxd bZ/ku ^ty xSl^ tks fd H2 o CO ds feJ.k ls cuk gksrk gS dks jDr rIr dkcZu ls Hkki dks 

xqtkjus ij cuk;k tkrk gS vfHkfdz;k gSA 
C(s) + H2O (g)          CO(g) H2(g), ∆H = + 131 kJ     

 lkE; ij CO  rFkk H2 dh ykfC/k mRikn dh vksj LFkkukUrfjr gksxhA 
 ¼1½ Hkki ds vkisf{kr nkc es ao`̀f) ls    ¼2½ xeZ dkcZu feykus ij 
 ¼3½ rki esa of̀) djus ij     ¼4½ ra= dk vk;ru de djus ls  
 
24- lkE; 2SO2(g) + O2(g)         2SO3(g), ∆H = -198 kJ SO3     dh lkE; 
lkUnzrk] izHkkfor gksrh gSA 
 ¼1½ vfHkfdz;k ik= ds vk;ru dks nqxquk djus ls  
 ¼2½ fLFkj vk;ru ij rki esa of̀) djus ls  
 ¼3½ vfHkfdz;k ik= esa vf/kd vkWDlhtu feykus ls  
 ¼4½ fLFkj vk;ru ij vfHkfdz;k ik= esa ghfy;e feykus ij  
 
25- veksfu;k dkckZsesV ds fo;kstu dks fuEu vfHkfdz;k ds }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gSA 
  NH4CO2NH2(s)          2NH3 + CO2(g) 

 vxz vfHkfdz;k ds fy, ∆H
0 +_.kkRed gS lkE; nk;sa ls ck;h rjQ foLFkkfir gksxk ;fn A 

 ¼1½ nkc es deh ls     ¼2½ rki esa of̀) ls  
 ¼3½ veksfu;k dh lkUnzrk es aof̀) ls    ¼4½ dkcZu MkbvkWDlkbM dh lkUnzrk esa of̀) ls  
 

EXERCISE # 3 
PART – 1 : MATCH THE COLUMN 

 
1- fuEu dks lqeasfyr dhft,A 
  dkWye 1dkWye 1dkWye 1dkWye 1                                dkWye 2dkWye 2dkWye 2dkWye 2    
 (a) N2 + 3H2(g)       2NH3(g) (t = 300

o
C)            (p) ∆ng > 0 

 (b) PCl5(g)       PCl3(g) + Cl2(g) (t = 50
o
C)            (q) Kp < Kc 

 (c) C(s) + H2O       CO(g) + H2(g)            (r) Kp ifjHkkf’kr ugha  
fd;k tkldrk gSA 

 ¼4½ CH3COOH(l) + C2H5OH (l)       CH3COOC2H5(l) + H2O(l)   (s) PçkjfEHkd > PlkE; 
2- fuEu dks lqesfyr dhft,%  
  dkWye 1 dkWye 1 dkWye 1 dkWye 1                         dkWye 2dkWye 2dkWye 2dkWye 2    
 (A)fuEu lkE; NH4I (s)      NH3(g) + HI(g)  (p) vxz fn”kk esa foLFkkfir  
   ds fy,] ;fn lkE; ij nkc dks c<k;k tkrk gksa  
 (B) fuEu lkE; N2I(g) + 3H2(g)      2H3(g)   (q) dksbZ ifjorZu ugh 
    ds fy,] lkE; ij vk;ru dks c<k;k tkrk gks 
 (C) fuEu lkE; H2O(g) + CO(g)      H2(g) + CO2(g) (r) i'p fn”kk esa foLFfir   
 (D) fuEu lkE; PCl5(g) PCl3(g) + Cl2(g)  (s)vfURke nkc] çkjafHkd nkcls vf/kd      
            ds fy,] lkE; ij Cl2 dks iF̀kd fd;k tkrk gSA       gksxk P1 > Pi  
3- lqesfyr dhft,A 
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dkWye 1dkWye 1dkWye 1dkWye 1                                                                            dkWye 2dkWye 2dkWye 2dkWye 2    
 (A) N2(g) + 3H2 (g)  2NH3(g)  ∆H = -ve (p) rki esa of̀) ds lkFk K esaa of̀) gksrh gSA  
 (B) N2(g) + O2(g)     2NO(g)       ∆H = +ve  (q) rki esa of̀) ds lkFk K esa deh gksrh gSA 

(C) A(g) + B(g)     2C(g) + D(g) ∆H = +ve (r) nkc dk dksbZ izHkko ugh gksrk gSA  

 (D) PCl5(g)      PCl3(g) + Cl2(g)  ∆H = +ve (s) fu;r nkc ij vfdz; xSl feykus ds  
           dkj.k mRikn dh lkUnzrk esa of̀) gksrh gSA 

PART – II : COMPREHENSION 
1- vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    #    1111    
 fuEu vuqPNsn dks /;ku iwoZd if<;sa rFkk iz”ukas ds mÙkj nhft,A 

yh & “ksrksfy;s fl)karyh & “ksrksfy;s fl)karyh & “ksrksfy;s fl)karyh & “ksrksfy;s fl)kar    
;fn lkE; ij dksbZ fudk; lkUnzrk] nkc vFkok rki esa ls dksbZ dkjd dks ifjorZu djs rks fudk; Loa; dks bl 
rjg O;ofLFkr djsxk fd og izHkko de vFkok lekIr dj ldsA 
nkc dk ifjorZu % ;fn ,d xSlh; fudk; lkE; ij gks rks nkc esa ifjorZu }kjk lHkh vo;oksa dh lkUnzrk,W 
izHkkfor gks ldrh gSA tc fudk; ds nkc esa of̀) gksrh gS] rks vk;ru esa Hkh mlh vuqikr esa deh gksxh] izfr 
bdkbZ vk;ru eksyks dh dqy la[;k vc vf/kd gks tk;sxh rFkk lkE; ml fn”kk esa tk;sxk tgkW fd eksyks dh 
la[;k de gksrh gks vFkkZr~ ml fn”kk esa tgkW vk;ru esa deh gks tkrh gSA 

  
 xyukad ij nkc dk izHkko %xyukad ij nkc dk izHkko %xyukad ij nkc dk izHkko %xyukad ij nkc dk izHkko % ;g nks izdkj ds Bksl gskrs gS 
 ¼1½  Bksl ftldks xfyr djus ij vk;ru ?kVrk gS mnkgj.k cQZ] ghjk] dkckZsj.Me~] eSxuhf”k;e]  

ukbVªkbM rFkk  
DokVZt Bksl ¼mPp vk;ru½      nzo ¼fuEu vk;ru½ 

  mPp nkc ij xfyr izdze fd;k tkrk gS blfy, xyukad fuEu gksrk gSA 
 ¼2½  Bksl ftldks xfyr djus ij vk;ru c<rk gSa mnk- Fe,Cu,Ag,Au, bR;kfnA 
  Bksl ¼fuEu vk;ru½      nzo ¼mPp vk;ru½ 
  bl fLFkfr esa mPp nkc ij xfyr izdze eqf”dy gks tkrk gS] blfy, xyukad mPp gksrk gSA 

¼3½ inkFkZ dh foys;rk %inkFkZ dh foys;rk %inkFkZ dh foys;rk %inkFkZ dh foys;rk % tc ty esa Bksl inkFkZ dks ?kksyk tkrk gSA rks ;k rks Å’ek fu’dkflr ¼Å’ek{ksih½ 
gksrh gSA vFkok Å’ek vo”kksf’kr gksrh gSA  

  KCl + aq        KCl ¼tyh;½ + m’ek  
 bl izdkj dh ifjfLFkfr;ksa es rki c<kus ij foys;rk c<+rh gSA KO dh fLFkfr esa] tc ;g ?kqyrh gS A rc 

Å’ek fu’dkflr gksrh gSA  
  KOH tyh;     KOH ¼tyh;½ + Å’ek  
 bu ifjfLFkfr;ksa esa] rkieku eas of̀) ds lkFk foys;rk de gksrh gSA 
 ¼4½ nzoksa esa xSlksa dh foys;rk %¼4½ nzoksa esa xSlksa dh foys;rk %¼4½ nzoksa esa xSlksa dh foys;rk %¼4½ nzoksa esa xSlksa dh foys;rk % tc nzo esa xSlksa dh foys; fd;k tkrk gSA rks vk;ru esa deh vkrh gSa A vr% 

nkc esa of̀) nzo esa xSlksa dh foys;rk dks c<krs gSA 
 

¼1½ ,d xSl ‘X’tc ty esa feyk;h tkrh gS rks Å’ek fu’dkflr gksrh gSa rc ’X’dh foys;rk fuEu ij  
c<+sxh  

 ¼1½ de nkc] mPp rki ij    ¼2½ de nkc] de rki ij 
 ¼3½ mPp nkc] mPp rki ij    ¼4½ mPp nkc] de rki ij 
¼2½ Au(s)         Au(l) 
 mijksDr lkE; fuEu ij vuqdwy gksrk gSa 
 ¼1½ mPp nkc] de rki ij     ¼2½mPp nkc] mPp rki ij 

¼3½ de nkc] mPp rki ij    ¼4½ de nkc] de rki ij 

¼3½ vfHkfdz;k] 
2

1
N2(g) + 

2

1
O2(g)          NO(g) ds fy,] ;fn ik= ds vk;ru esa deh dj nkc dks   

c<+k;k tkrk gSArc 
¼1½ lkE; ij dqy nkc ifjofrZr gksxkA 
¼2½ lkE; ij lHkh vo;oksa dh lkUnzrk ifjofrZr gksxhA 

 ¼3½ lkE; ij lHkh vo;oksa dh lkUnzrk leku gksxhA ¼4½ lkE;]vxz fn”kk dh vksj tk;sxkA 
 
2222----    vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    2222    
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 fuEu vuqPNsn dks /;ku iwoZd if<+;s rFkk iz”uksa ds mÙkj nhft,A 
 lkE; voLFkk ij rki dk izHkko Å’ekxfrdh ds }kjk v/;;u fd;k tkrk gSA 
 Å’ekxfrdh laca/k ls& 
  ∆G

o
 = -2.30 RT log K  ………. (1) ∆G

0
 : eukd eqDR ÅtkZ ifjorZu  

  ∆G
0
 = ∆T

0
 - T∆S

0
  ……….. (2) ∆H

0
 : vfHkfdz;k dh ekud ÅtkZ  

 (1) RkFkk (2) ls  
  - 2.3 RT log K = ∆H

0
 - T∆S

0
   ∆S

0
  : ekud ,UVªksih ifjorZu  

 ⇒ log K = 
RT3.2

H0∆
 + 

R3.2

S0∆
 …………(3)  

 
Li’V :i ls ;fn ,d xzkQ log rFkk 1/T esa cuk;k tk;s rks ;g ,d lh/kh js[kk gksxh ftldk <+ky 

R3.2

H0∆−
rFkk Y var% [k.M 

R3.2

S0∆
+  

;fn rki T1 ij lkE;oLFkk fLFkjkad k1 rFkk rki T2ij lkE;oLFkk fLFkjkad k2 gks rks mijksDr lehdj.k fuEu 
:i esa fy[kh tk ldrh gSA 

 ⇒ log K1 = -
1

0

RT3.2

H∆
 + 

R3.2

S0∆
 …………(4)  

  

 ⇒ log K2 = -
2

0

RT3.2

H∆
 + 

R3.2

S0∆
 …………(5)  

  

(5) eas ls (4) dks ?kVkus ij  
  

⇒ log 
1

2

K

K
= 

R30.2

H0∆
 








−

21 T

1

T

1
 …………(3)  

  
mijksDr laca/k ls ge fu’d’kZ fudkyrs gS fd lkE;oLFkk fLFkjkad dk eku rkieku esa of̀) ls Å’ek”kks’kh 
vfHkfdz;k ds fy;s c<+rk gSA fdUrq lkE;oLFkk fLFkjkad dk eku Å’ek{ksih vfHkfdz;k ds fy;s rki c<+kus ls ?kVrk 
gSA 

 

¼1½  ;fn PCl5 ds fy;s ekud fo;kstu Å’ek 230 cal gks rks xkzQ log K rFkk 
T

1
 ds e/; <+ky gskxkA 

 ¼1½ +50   ¼2½ -50   ¼3½ 10  ¼4½ dksbZ ugha  

¼2½  ;fn Å’ek{ksih vfHkfdz;k ds fy;s ∆S0 < 0 gks rks log K rFkk 
T

1
 ds e/; xzkQ gksxkA 

  
 

 
¼1½    ¼2½    ¼3½   ¼4½  

 
¼3½  ;fn ,d fuf”pr vfHfkdz;k ¼mRdze.kh;½ ds fy;s  
  3550 C ij KC = 57 rFkk 4500 ij KC = 69 
 ¼1½ ∆H < 0     ¼2½ ∆H > 0 
 ¼3½ ∆H = 0      ¼4½ ∆Hftldk fpUg irk ugh yxk ldrs gSA 
 

PART – III : ASSERTION / REASON 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881    Page 26 

  
fn”kk %fn”kk %fn”kk %fn”kk %    

uhps fn;s x;s iz”uksa esa nks okD;ksa ds ,d yscy dks dFku (a) o nwljs yscy dks dkj.k (R)  ls cukrs gSA uhps 
fn;s ladsrks ls bu iz”uksa ds lgh mÙkj pquksA 

 ¼1½ nksuksa A vkSj R lgh gSA vkSj R,A dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 ¼2½ nksuksa A vkSj R lgh gSA ijUrq A ds Li’Vhdj.k ds fy, R lgh ugh gSA 
 ¼3½ A lgh gSA ijUrq R xyr gS 
 ¼4½ A xyr gS ijUrq A lgh gSA 
 ¼5½ nksuksa A vkSj R xyr gSA  
  
1- dFku dFku dFku dFku %%%% ,d ifj.kkeh vfHkfdz;k gks ldrh gS tcfd ;fn ra= lkE;oLFkk ij ugh gksA 
 dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k %  lHkh vfHkfdz;k,W lkE;okLFkk rd igqWprh gSA 
2- dFku %dFku %dFku %dFku % “kq) Bksl o “kq) nzo ds lkUnzrk ij lkE;oLFkk fLFkjkad ds O;atd esa ugh vkrs gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % izR;sd “kq) o Bksl “kq) Bksl Lao; ess ,d izoLFkk gSa rFkk ;g fuf”pr rki ij fuf”pr  
lkUnzrk j[krs gSA 

3- dFku %dFku %dFku %dFku %  vfHkfdz;k xq.kkad Q lkE;oLFkk fLFkjkad Keq ds leku gksrk gS rFkk bls vfHkfdz;k esa Hkkx ysus okys 
vfHkdeZdksa }kjk nh xbZ lkUnzrk }kjk ifjdfyr fd;k tkrk gS rFkk lkE;oLFkk lkUnzrk t:jh ugh gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ;fn vfHkfdz;k xq.kkad Q dk xf.krh; eku lkE;oLFkk fLFkjkad ds eku ds leku uk gks rks vfHkfdz;k 
lEiUu gksrh gSA 

4- dFku %dFku %dFku %dFku % fdlh Hkh vfHkfdz;k dk O;qRdze djus ij lkE;oLFkk fLFkjkad dk eku foifjr gks tkrk gSA rFkk ;fn 
lehdj.k 2 ls xq.kk gks rks lkE;oLFkk fLFkjakd dh ?kkr nqxquh gks tkrh gSA 

 dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % lkE; fLFkjkad dk xf.krh; eku  fy[ks tkus ds rjhds ij fuHkZj djrk gSA 
5- dFku %dFku %dFku %dFku %    CaCO3 dk fo;kstu fuEu izdkj ls CaCO3     CaO (s) + CO2(g) iznf”kZr fd;k tkrk gSA 

CaCO3 dh dqN ek= fiLVu ls can fuokZr ik= es aj[kdj xeZ dh tkrh gSA ftlls bldh dqN ek=k 
fo;ksftr gks tkrh gSa fiLVu ds pyus ij ik= dk vk;ru nqxquk gks tkrk gS A tcfd rki fu;r gS rks ik= esa  
CO2 dh eksy l[;k esa of̀) gksrh gSA 

 dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ik= esa CaCO3 ds fo;kstu esa CO2 dk lkE; nkc leku rki ij leku gksrk gS 
6- dFku %dFku %dFku %dFku % yh”kkrsfy, fl)kar ds vuqlkj rki eas of̀)] Å’ek”kks’kh izdze ds i{k es gkssrh gSA 

dkj.k % ,d Å’ek”kks’kh fl)kar izdze esa Å’ek dk vo”kks’k.k djrk gSA rFkk rki esa of̀) dks U;wure djus dh 
izof̀r gksrh gSA 

7- dFku %dFku %dFku %dFku % mRizsjd lkE;oLFkk fLFkjkad ds eku dks ugh c<k+rs gSA 
 dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % mRizsjd izrhi o vxz nksuks vfHkfdz;kvksa ds oasx dks leku :i ls izHkkfor djrs gSA 
8- dFku %dFku %dFku %dFku % “kq) nzo o “kq) Bksl dk lfdz; nzO;eku bdkbZ fy;k tkrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % “kq) nzo o “kq) Bksl dk lfdz; nzO;eku mlds ?kuRo o v.kqHkkj ij fuHkZj djrk gSa “kq) nzo o “kq) 
Bksl dk ?kuRo o v.kqHkkj fu;r gksrk gSA 

9- dFku %dFku %dFku %dFku % vfHkfdz;k PCl5(g)      PCl3(g) + Cl2(g) ds fy, ;fn vkSj vf/kd Cl2 feyk nh tkrh gS rks lkE; 
izrhi fn”kk esa foLFkkfir gksxk bl izdkj lkE; fLFkjkad ?kV tk;sxkA 

 dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % lkE; voLFkk ij fLFkj vk;ru ij vfdz; xSl dk feykuk lkE; izHkkfor ugh gksrk gSA 
 
 

PART – IV : TRUE / FALSE 
 
1- tc ,d nzo rFkk bldh ok’i lkE; es agS rks ;fn ,dne ls nkc de djrs gS rks B.Mk gks tkrk gSA 
2- ;fn vfHkfdz;k] A2 + B2         2AB ds fy; lkE;koLFkk fLFkjkad K gS rFkk i”p vfHkfdz;k  

AB        
2

1
A2 + 

2

1
B2ds fy;s lkE;koLFkk fLFkjkad 

k

1
 gSA 

3- mRizsjd ,d vfHkfdz;k dks T;knk Å’ek{ksih cukrk gSA 
4- ,d Å’ek{ksih @ Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k dh nj rki c<+kus ij c<+rh gSA 
5- vfHkfdz;k CaCO3(s)         CaO(s) + CO2(g), ds fy, Kp = PCO2 gSA    
6- ,d vfHkfdz;k ds fy;s ,d mRizsjd lkE;okLFkk fLFkjkad dk eku c<+krk gSA 
7- Å’ek”kks’kh vfHkfdz;k dh ifjfLFkfr es arkieku c<+kusa ij vfHkfdz;k i”p fn”kk esa foLFkfir gksrh gSA 
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8- nkc esa of̀) ds lkFk Kdk eku c<+rk gSA 
9+- vfHkfdz;k H2 + l2      2Hl ds fy, lkE;oLFkk fLFkjkad K foekjfgr gSA 
 

PART – V : FILL IN  THE BLANKS 
1- ,d mRdze.kh; vfHkfdz;k ds fy;s fLFkj rkidze ij] lkE;oLFkk fLFkjkad KP rFkk ------------------- izdkj ls lacaf/kr 

gksrs gSA 
2- vfHkfdz;k, N2 (g) + 3H2(g)      2NH3(g) ds fy, lkE;koLFkk ij nkc es 10 xquk of̀) Kp ij ds eku esa -

-------------- gksrk gSA 
3- ,d xSlh; vfHkfdz;k 2B→ A, ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad Kp, Kc ls ----------------- gksrk gSA 
4- vfHkfdz;k 2A + B         2C ds fy, K dk eku 1.5 × 10

12 gS ;g n”kkZrk gS fd lkE; ij  ----------------------- 
dh lkUnzrk vf/kdre gSA 

5- vfHkfdz;k X2 + Y2     2XY ds fy,   dk eku 100 K gSA vfHkfdz;k XY     
2

1
 X2 + Y2 ds fy;s ;g --

------------------- gksxkA 
6- vfHkfdz;k, N2O4(g)      2NO2(g) ds fy, lkE; ij] nkc es avf/kD; lkE;oLFkk dks ---------------- fn”kk esa ys 

tkrk gSA 
7- vfHkfdz;k 2NH3        N2 + 3H2   ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad dh foek ----------------------- gSA 
8- ,d vfHkfdz;k ds fy, -------------------------- es aifjorZu djus ij   ds eku es ifjorZu gks ldrk gSA 
 

EXERCISE # 4 
 

PART  - I : JEE PROBLEMS 
IIT – JEE 1997 

1- ok;q ds ,d uewus esa N2 vkSj O2 dks 2500K ij tc rd xeZ fd;k tkrk gSa tc ,d fd lkE;  
N2 (g) + O2(g)    2NOLFkkfir u gks] ftldk lkE;koLFkk fLFkjkad Kc = 2.1 × 10-3  gSaA lkE;koLFkk ij 
NO dk eksy izfr”kr 1.8 gS ok;q ds izkjfEHkd laxBu esa N2 rFkk O2 dk eksy fHkUu Kkr djksA 

2- 37
o
C  rFkk ,d ok;qe.My nkc ij N2O4 dk fo;kstu gksrk gS x.kuk dhft,A 

 (i) Kp rFkk 
 (ii) 0.1 ok;qe.My nkc rFkk 37

o
C ij izfr”kr fo;kstu  

IIT – JEE 1998 
 
3- fdlh xSlh; vfHkfdz;k PCl5     PCl3 + Cl2 ds fy, fo;kstu dh ek=k 400 K o 1.0 atm   nkc ij 

0.4 gsS lHkh xSlks ds O;ogkj dks vkn”kZ ekurs gq, 400 o 1.0 atm   nkc ij feJ.k ds lkE; dk ?kuRo Kkr 
djks \  

 ¼ P dk ijekf.o; nzO;eku = 31.0 o CL = 35.5½  
IIT – JEE 1999 
 
4- tc 3.06 Bksl NH4HS dks 27oC ij fdlh 2lit. ds fuokZfpr ¶ykLd esa Mkyk tkrk gS rks Bksl dk 30% 

xSlh; veksfu;k o gkbMªkstu lYQkbM es fo?kfVr gks tkrk gSA  
 (i) 27oC ij vfHkfdz;k ds fy, Kp o KpKkr djksaA 
 (ii) ;fn vf/kd Bksl NH4HS dsk ¶ykLd es Mkyk tk, rks lkE; ij D;k ?kfVr gksxk A 
5- fdlh jklk;fud vfHkfdz;k ds fy, 3X(g) + Y(g)      X3Y(g) lkE; ij X3Y dh ek=k izHkkfor gksxk A 
 ¼1½ rki vkSj nkc   ¼2½ dsoy rki  ¼3½ dsoy nkc ¼4½ rki] nkc vkSj mRizsjd 
IIT – JEE 2000 

6- 500
o
C ij fdlh mRdze.kh; vfHkfdz;k N2(g) + 3H2(g)         2NH3 ds fy,] ;fn vkf”kad nkc dks atm 

es ukik tk, rks Kp dk eku 1.44 × 10
-5 gS rks Kcdk laxr eku D;k gksxk ;fn lkUnzrk eksy @yhVj es gSA 

 ¼1½ 
2

5

)500082.0(

10x44.1
−

−

×
¼2½ 

2

5

)773314.8(

10x44.1
−

−

×
¼3½

2

5

)773082.0(

10x44.1

×

−

¼4½ 
2

5

)773082.0(

10x44.1
−

−

×
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7- tc nks vfHkdeZd A o B vkil es feyk;s tkrs gSa rks mRikn C o B curk gSa vfHkfdz;k dh izkjfEHkd voLFkk 
es avfHkfdz;k xq.kkad Q gksxkA 

 ¼1½ “kwU;      ¼2½ le; ds lkFk ?kVsXkkA 
 ¼3½ l;e ij fuHkZj ugh djsxkkA   ¼4½ le; ds lkFk c<sxka 
IIT – JEE 2001 

8- fuf”pr rki ij fdlh fo?kVu vfHkfdz;k N2O4     2NO2ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad (Kp) dks bl izdkj 

iznf”kZr fd;k tkrk gSA Kp = ,
)x1(

)Px4(
2

2

−
 tgk¡ P = nkc, x = fo?kVu  dh ek=k] fuEufyf[kr es ls dkSulk 

dFku lR; gSA 
 ¼1½ nkc c<us ds lkFk KP c<+rk gS  ¼2½  X c<+us ds lkFk Kp c<+rk gS 

¼3½  de gksu ds lkFk KP c<+rk gS  ¼4½ P vkSj X ds ifjorZu ds lkFk KpfLFkj jgrk gSA  
IIT – JEE 2002 
9 can ik= es fuEufyf[kr lkE; ij fopkj dhft, A  

 N2O2(g)         2NO2(g) 
 fdlh fuf”pr rki ij vfHkfdz;k ik= dk vk;ru vk/kk dj fn;k tkrk gSa bl ifjorZu ds fy, lkE;koLFkk 

fLFkjkad (Kp) o fo;kstu dh ek=k   ds i{k es adkSulk dFku lgh gksxkA 
 ¼1½ u rks Kp ifjofrZr gksxk u gh    ¼2½ Kp vkSj α nksuksa ifjofrZr gksxsA 
 ¼3½ Kp ifjofrZr gksxk ysfdu α vifjofrZr jgsxkA ¼4½ Kp vifjofrZr gksxk ysfdu α ifjofrZr gksxkA 
IIT – JEE 2006 

10- N2 + 3H2         2NH3  398 K ij 4 × 10
6
 ; 400K ij 41 

 dkSulk dFku lgh gS & 
 ¼1½ ;fn lkE;oLFkk ij N2 dks feyk;k tkrk gSa rks lkE; vxz fn”kk esa foLFkkfir gks tkrh gSa D;skfd 

Å’ekxfrdh ds f}rh; fu;e ds vuqlkj ,UVªkih dk eku Lor% vfHkfdz;k dh fn”kk esa c<+rk gSA 
 ¼2½ lkE; ds fy, “krsZ 2∆G

3NH  = 3∆ G
2N tgkW G fdlh vkfa”kad nkc ij xSlh; Lih”kht ds fy, fxCl eqDr 

ÅtkZ dk eku izfr eksy es gSA 
 ¼3½ mRizsjd dks Mkyus ij Kp es aifjorZu ugh gksxk tcfd ∆H ifjofrZr gksrk gSA 
 ¼4½ 400 ij mRizsjd Mkyus ij vxz vfHkfdz;k 2 xquk c<sxh tcfd i”p vfHkfdz;k dh nj 1.7 xquk ls 

ifjofrZr gksxhA 
IIT – JEE 2007 

11- fuEufyf[kr vfHkfdz;k A        B ds fy,  log10K dk eku gSA 

 (fn; x;k gS ∆r
o
298H  = -54.07 kJ mol

-1
, ∆r

o
298S =

 
10 JK

-1
 mol

-1 vkSj R = 8.314 JK
-1

  mol
-1

; 

2.303 × 8.314 × 298 = 5705  ) 

 ¼1½ 5   ¼2½ 5   ¼3½ 95  ¼4½ 100 
IIT – JEE 2008 

12- dFku 1 %dFku 1 %dFku 1 %dFku 1 % izR;sd jklk;fud vfHkfdz;k dh lkE;oLFkk (equilibrium) ij vfHkfdz;k dh ekud fxCl ÅtkZ 
(standard Gibbs)  “kwU; gksrh gSA 

 dFku 2 %dFku 2 %dFku 2 %dFku 2 % fLFkj rki rFkk nkc ij jklk;fud vfHkfdz;k,W fxCl ÅtkZ ds de gksus dh fn”kk es Lor% izofrZr 
(spontanteous) gksrh gSA 

 ¼1½ dFku& 1 lR; gS] dFku & 2 lR; gS] dFku & 2] dFku& 1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 ¼2½ dFku & 1 lR; gS] dFku &2 lR; gSA dFku & 2] dFku  & 1 dk lgh Li’Vhdj.k ugh gSA 
 ¼3½ dFku & 1 lR; gS] dFku & 2 vlR; gSA 
 ¼4½ dFku  & 1 vlR; gSa] dFku & 2 lR; gSA 

PART  - II : AIEEE PROBLEMS 
 
1- fuEu es fdl lkE; ds fy, vk;ru ifjorZu ls eksyks la[;k izHkkfor ugh gksrh gSA [AIEEE2002] 
 ¼1½ N2(g) + O2(g)        2NO(g)   ¼2½ PCl5(g)         PCl3(g) + Cl2(g) 

 ¼3½ N2(g) + 3H2(g)        2NH3(g)  ¼4½ SO2Cl2(g)      SO2(g) + Cl2(g)     
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2- fuEu es ls fdl vfHkfdz;k ds fy, lkE;  ij fuf”pr rki ij vk;ru c<kuas ij eksyks la[;k izHkkfor ugh gksrh 
gSAa        [AIEEE2002] 

 ¼1½ 2NH3         N3 + 3H2   ¼2½ C(g) + (1/2) O2 (g)        CO (g) 

 ¼3½ H2(g) + O2(g)      H2O2(g)  ¼4½ buesa dksbZ ugh  
3- fuEu jklk;fud vfHkfdz;k ds lkE;koLFkk ds fy, O2 dk nkc fuHkZj djrk gSA [CBSE2002]  
  BaO2(s)         BaO(s) + O2(g), ∆H = + ve  

 ¼1½ BaO dh ek=k c<kus ij   ¼2½ BaO2 dh ek=k c<kus ij  
 ¼3½ rki es of̀)      ¼4½ BaO2 o BaO nksuks dh ek=k c<kus ij 
4- HA + B     BH

++ + A
-
 vfHkfdz;k ds fy, lkE; fLFkjkad (Kc) 100 dk eku gS A;fn vxz vfHkfdz;k dk osx 

fu;rkad 10
5 gS rks izrhi vfHkfdz;k dj nj fu;rkad gSA  [CBSE2002] 

 ¼1½ 10
7   ¼2½ 10

3   ¼3½ 10
-3  ¼4½ 10

-5 
5- gscj fof/k es agkbMªkstu ds 30 yhVj vkSj MkbZukbVªkstu ds 30 yhVj vfHkfdz;k ds fy, fy;s x;s ftlesa 

vk”kkrhr mRikn dh dsoy 50% dh ykfC/k gksrh gSA Åij nh xbZ “krZ ds vuq:i xSlh; feJ.k dk laxBu D;k 
gksxk \      [CBSE2003] 

 ¼1½ 20 yhVj veksfu;k] 25 yhVj ukbVªkstu] 15 yhVj gkbMªkstu  
 ¼2½ 20 yhVj veksfu;k] 20 yhVj ukbVªkstu] 20 yhVj gkbMªkstu  
 ¼3½ 10 yhVj veksfu;k] 25 yhVj ukbVªkstu] 15 yhVj gkbMªkstu  
 ¼4½ 20 yhVj veksfu;k] 10 yhVj ukbVªkstu] 30 yhVj gkbMªkstu  
6- fuEu vfHkfdz;k lkE; ij fopkj djkasA 
   2SO2(g) + O2(g)        2SO3(g) ; ∆H

o
 = - 198 kJ. 

 yh & “ksVsfy, fl)kar ds vk/kkj ij vxz vfHkfdz;k ds fy, vuqdwy n”kk gksxhA [AIEEE2003] 
 ¼1½ rkieku ds lkFk&lkFk nkc dks de djus ij  ¼2½ rkieku ds lkFk&lkFk nkc dks c<+kus ij  
 ¼3½ rkieku dks de djus rFkk nkc dks c<+kus ij  ¼4½ rki rFkk nkc ds fdlh Hkh eku ij 
7- vfHkfdz;k ds fy, lkE; dks fdl izdkj iznf”kZr djsaxasA 
 P4(s) + 5O2 (g)         P4O10 (s) ? 

¼1½ KC = [P4O10]/[P4] [O2]
5   ¼2½ KC = 1/ [O2]

5 
[AIEEE2004] 

 ¼3½ KC =  [O2]
5     ¼4½ KC = [P4O10]/[P4] [O2]     

8- CO(g) + Cl2(g)        COCl2(g) vfHkfdz;k ds fy, Kp/Kcdk eku leku gksxk [AIEEE2004]  

 ¼1½ 1/RT  ¼2½ 1.0   ¼3½ RT   ¼4½ RT 
9- vfHkfdz;k ds fy, 
  2NO2(g)         2 NO(g) + O2(g),  

 (Kc = 1.8 × 10
-6

 at 184
o
C) 

 (R = 0.0831 kJ/(mol.K))  

 184
o
C ij tc Kp rFkk Kc dh rqyuk dh xbZ rks ;g ik;k x;k fd 

 ¼1½ Kp dk eku Kc ls vf/kd] de ;k leku gks ldrk gSA rFkk ;g dqy xSl ds nkc ij fuHkZj djrk gSA 
 ¼2½ Kp = Kc 
 ¼3½ Kp dk eku Kc ls de gS  ¼4½ Kp dk eku Kc ls vf/kd gSA [AIEEE2005] 
10- ClF3 ds Å’ek{ksih fuekZ.k dks fuEu vfHkfdz;k }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gSA 
 Cl2 (g) + 3F2 (g)             2ClF3 (g) ; ∆rH = -329J 

 Cl2, F2 vkSj ClF3 ds ,d lkE; feJ.k es fuEu es ls dkSulk ClF3 dh ek=k dks c<k,xkA 
 ¼1½ F2 feykus ij     ¼2½ ik= dk vk;ru c<kus ij  
 ¼3½ Cl2 fu’dkflr djus ij   ¼4½ rkieku c<+kus ij  [AIEEE2005] 
11- Bksl NH4HS dh ek=k dks ¶ykLd es j[kk x;k gSa ftlesa fuf”pr rki rFkk 0-50  nkc ij veksfu;k xSl gSA 

¶ykLd es aveksfu;k gkbMªkstu lYQkbM NH3 vkSj H2S xSl es fo?kfVr gksrk gS tc fo?kVu vfHkfdz;k lkE; 
dh vksj igqWprh gSa rks ¶ykLd esa dqy nkc 0.84 atm c<+ tkrk gSA blh rki ij NH4HS fo?kVu ds fy, 
lkE;koLFkk fLFkjkad gksxk A   [AIEEE2005] 

 ¼1½ 0.11  ¼2½ 0.17  ¼3½ 0.18 ¼4½ 0.30 
12- ,d can vfHkfdz;k ik= es aQkWLQksjl isUVkDyksjkbM bl izdkj fo;ksftr gksrh gSA 
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   PCl5(g)        PCl3(g) + Cl(g) 

;fn vfHkfdz;k feJ.k dk lkE; ij dqy nkc P gSa rFkk PCl5 dh fo;kstu ek=k x gS rks PCl3 dk vkaf”kd 
nkc gksxk A       [AIEEE2006] 

 ¼1½ P
1x

x









+
  ¼2½ P

x1

x2









−
  ¼3½ P

1x

x









+
 ¼4½ P

x1

x









−
 

13- fuEu vfHkfdz;k  

  SO3(g)         SO2(g) + 
2

1
O2(g) 

ds fy, lkE;oLFkk fLFkjkad Kc = 4.9 × 10-2 gSAa vfHkfdz;k 2SO2(g)      2SO3(g) ds fy, Kc dk eku 
gksxk A        [AIEEE2006] 

 ¼1½ 416   ¼2½ 2.40 × 10
-3  ¼3½ 9.8 × 10

-2 ¼4½ 4.9 × 10
-2

  
14- fuEu rhu vfHkfdz;kvksa a,b rFkk c ds fy, muds lkE; fLFkjkad fn, x, gSA [AIEEE2008] 
 (a) CO(g) + H2O(g)        CO2(g) + H2(g) ; K1  

(b) CH4(g) + H2O(g)         CO(g) + 3H2(g) ; K2   
(c) CH4(g) + 2H2O(g)        CO2(g) + 4H2(g) ; K3  

 fuEu laca/kks es ls dkSu lk lgh gS \ 

 ¼1½ K2 K3 = K1  ¼2½ K3 = K1 K2  ¼3½ K3 K2
3
 = K1

2¼4½ K1 2K = K3 

15- X      2Y rFkk Z      P + Q vfHkfdz;kvks ads fy, lkE;koLFkk fLFkjkdkas dze”k% 
1PK rFkk 

2PK    ds chp 1 

% 9 dk vuqrki gSaA ;fn x rFkk z fo;kstu dh ek=k,W cjkcj gks rks bu lkE;koLFkk okyh vfHkfdz;kvksa es adqy 
nkckas ds chp vuqikr gSA     [AIEEE2008] 

 ¼1½ 1:1   ¼2½ 1:3   ¼3½ 1:9  ¼4½ 1:36 
 
 
 
 

ANSWERS 
EXERCISE # 1 

PART – I 
1. 2.58   2.  0.9 atm    3. 4 

4. [A]eq =[B]eq = [C]eq = 1/2 M, Kp = 12.3 atm, 

5. 1.868   6.  H2 rFkk I2 çR;se dk0.068 mol L-1  7. 1.73 M.  

8. 2.82 × 10
-3

 yhVj eksy-1  9.  
2

2

)yn)(2/yn3(

)yn)(2/yn(P

−+
++

   10. (a) 0.1 (b) 0.4 

11. 2.55 atm3 12.
27

31
 13. [SO]2 = 0.034 M ; [NO2] = 0.034 M; [NO] = 0.306 M ;  

      [SO3] = 0.30 M  

14. x = 

3/1

p

P

k2








 15.  76.66 ; (ii) 0.2 ; (iii) 33.33 % ; (iv) 1/3 16. α = 0.33, Kp =  

                                                                                                                   0.14 atm 

17. (i) 0.266 atm (ii) 63%,  18. 2.19 atm, 0.8329, 2.272 atm 19. 4.54 g dm
-3

 

20. 3.8 Kcal 21. Kp = 1.86 × 10
12

 atm
-1/2

       
22. ¼1½ ?kVrk gSA  ¼2½ c<+rk gSA ¼3½ ?kVrk gSA ¼4½ c<+rk gSA      ¼5½ c<+rk gSA 
 ¼6½ dksbZ ifjorZu ugh  ¼7½ c<+rk gSA ¼8½ c<+rk gSA ¼9½ dksbZ ifjorZu ugh  
 ¼10½ dksbZ ifjorZu ugh  
23. [A] = 0.34 M, [B] = 1.16 M, [C] = 1.16 M.   24.  dsoy 60 
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PART  - II 
1.    A 2. A 3. D 4. B 5. B 6. B 

 

7.    A 8. B 9. A 10. D 11. B 12. B    13.  A 

 

14.  B 15. C 16 .B 17. A 18. B 19. B    20.  B 

 

21.  A 22. D 23. CDE 24. B 25. B 26. C    27.  B 

 

28.  A 29. D 

EXERCISE  # 2 

PART – I 

1. 3   2.  12.8   3. 0.197 
4. (i) Kc = 187.87 mol-2 lit2, Kp = 0.05 atm-2  (ii) P=12.438 atm 
 

5. Kc = 279.64 lite2 mol-2, Kp = 0.115 atm-2   6. 3 

7. 795488   8. 810    
 9- dqy veksfu;k 0-78 eksy vko”;d gS  
10- 667 & 666 eksy  
11- ¼1½ 
 ¼2½ 1Û ?kVRkk gSA   2Û dksbZ ifjorZu ugh  3Û c<+rk gSA 
 4Û c<+rk gSA 5Û dksbZ ifjorZu ugh  6Û c<+rk gSA 
 

12. 
2

0

2

0 20

3
,

20

1
21

p
k

p
k pp ==  

PART – II 

1.  D 2. D 3. B 4. A 5. D 6. B 

 

7.  B 8. A 9. B 10. D 11. A 12. C    13.  C 

 

14. A 15. B 16. A 17. A 18. B 19. CD     

 

20.  ABCDE 21. BD 22. ABCD 23. AC 24. ABC 25. BCD  

 

26. BCD 

EXERCISE # 3 

PART – I 
1. (A) q,s, ; (B) p; (C) p ; (D)r  2. (A) r,   ;   (B)  r   ;   (C)  q  ;  (D)  p, s 

 

3. (A) q ; (B)  p,  r   ; (C)  p,  s  ; (D) p,s 

PART – II 
1. (i) D (ii)  C (iii)  B  2. (i)  B  (ii)  B  (iii)  B 

PART – III 
1. A      2.         A   3. B     4.       A   5. A 6. A     7.     A   

 

8. A 9. D 

PART – IV 
 

1. T      2.        A   3. B     4.       A   5. A 6. A     7.     F   
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8. F 9. T 

PART – V 
2- dksbZ ifjorZu ugh  3- de 
6- i”p    8- rkieku  
  

EXERCISE # 4 

PART – I 

1. N2 = 0.79,O2 = 0.21       2. (i) KP = 0.266 atm (ii) fo;kstu izfr”krrk 3.25% 
 

3. 4.53 g/lire         4. (i) 8.1X10
-5
 mol/� , 0.049 atm

2
 (ii)dksbZ ifjorZu  

 

5. A 6. D 7. D 8. D 9. D  

 

10. B 11. B 12. D 

PART – II 
 

1. A      2.         D   3. C     4.       B   5. C 6. C     7.     B   

 

8. A      9.         D 10. A    11.     A  12.      A        13.       A   14.   B 

 
15.     D 
 

MQB 
 

PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 
1- vfHkfdz;k C(s) + CO2(g)      2CO(g), es lkE; nkc 12 atm gSaA ;fn 50% CO2 fdz;k  

djrk gSa rks Kp gksxkA 
 ¼1½ 12 atm  ¼2½ 16 atm  ¼3½ 20 atm ¼4½ 20 atm 
2- ,d ik= es] lkE;  N2O4(g)        2NO2(g) 

25oC ij LFkfkir gksrk gSa ik= es dqy lkE; nkc 380 torr gSAa ;fn mijksDr lkE; dk fLFkjkad 0.667 atm, 
gSa rks bl rki ij N2O4 fo;kstu dh ek=k gksxhA 

 ¼1½
3

1
   ¼2½ 

2

1
   ¼3½ 

3

2
  ¼4½ 

4

1
 

3- fuEu vfHkfdz;k  CaCo3(s)        CaO(s) + CO2(g)  
ds fy, ,d 6.50 yhVj ik= es lkE; LFkkfir djus dks vko”;d CaCo3 (s) dk U;wure nzO;eku D;k gksxk 
ftlds uhps ;g iw.kZ;rk fo?kfVr gks tkrk gS \ [Kc = 0.5mole/liter] 

 ¼1½ 32.5g  ¼2½ 24.6 g  ¼3½ 40.9g ¼4½ 8.0 gm 
4- fuEu nh xbZ vfHkfdz;k dsoy A8, ds lkFk izkjEHk gksrh gSS 
  2A8 (g)         2A3(g) + 3 A2(g) + A4(g) 

lkE; ij dqy nkc 100 atm ij] A2 dk eksy izHkkt 0.36 ik;k x;k gS lkE; ij A8(g) dk eksy izHkkt 
gksxk  

 ¼1½ 0.28  ¼2½ ¼3½ ¼4½ 
2Hp ∝ 

co

2

OH

p

p
2  

5- vfHkfdz;k ds lkE; dss fy;s fuEu es ls dkSulk lR; gS 
  C(s) + H2O(g)        CO(g) + H2(g) 
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 ¼1½ 
2Hp ∝ OH2

p   ¼2½ pH2 ∝ OH2
P  ¼3½ 

2Hp ∝ 2
OH2

p  ¼4½ 
2Hp ∝ 

co

2

OH

p

p
2  

6 “kq) NO2 xSl ds uewus dks 1000
o
 K ij xeZ djus ij og fuEu izdkj fo?kfVr gksrh gSA   

2NO2       2NO(g) + O2(g). lkE;koLFkk fu;rkad Kp 100 atm gSAa fo”ysa’k.k djus ij irk pyk fd 
lkE; ij O2 dk vkfa”kad nkc 0.25 atm. gSA lkE; ij NO2 dk vkf”kad nkc D;k gksxk A 

 ¼1½ 0.03  ¼2½ 0.25  ¼3½ 0.025 ¼4½ 0.04 
7- SO3 ds cuus ds fy, fuEu es ls dkSulh fLFkfr vuqdwy ugh gSA 
  2SO2(g) + O2(g)         2SO3 (g) ; ∆H= - 45.0 kcal 
 ¼1½ mPp nkc     ¼2½ mPp rki 
 ¼3½ SO3 dh lkUnzrk ?kVsxh    ¼4½ fdz;kdkjd dh lkUnzrk c<s+xh 
8- lkE; N2(g) + 3H2(g)         2NH3(g). izkIr djus ds fy;s ,d can ik= es N2 a  rFkk H2 dks  

1 % 3 eksyj vuqikr ess ysrs gSA vfHkfdz;k ds fy;s dqy nkc 2P ij Kp Kkr djksa ;fn 
2Np lkE; ij  

3

P
gSA 

 ¼1½ 
2P3

1
  ¼2½ 

2P3

4
  ¼3½ 

3

P4 2

 ¼4½ dksbZ ugha  

9- 2.5 L {kerk ds ik= es avfHkfdz;k esa N2 + O2 dk lkE; LFkkfir gksrk gS izkjEHk esa N2 rFkk O2 dh yh xbZ 
ek=k dze”k% 2 eksy rFkk 4 eksy gSa lkE; ij ukbVªkstu ds vk/ks eksy dk mi;ksx gks pqdk gksrk gS ukbfVªd 
vkWDlkbM dh eksyj lkUnzrk gskxh  

 ¼1½ 0.2   ¼2½ 0.4   ¼3½ 0.6  ¼4½ 0.1 

10- CaCO3      CaCO(s) + CO2 jklk;fud lkE; ds fy;s ∆ o
fH  dh x.kuk buesa ls fdl vkjs[k ls dh tk 

ldrh gS \ 
  
 

 
 
¼1½    ¼2½    ¼3½    ¼4½  

11- ,d ik= esa “kaq) veksfu;k dks ml rki ij j[krs gSA tgkW bldk fo;kstu fu;rkad (α)  i;kZIr gSa lkE; ij  
 ¼1½ Kp nkc ds lkFk lkFkZd :i ls ifjofrZr ugh gksrk gSA 
 ¼2½ α nkc ds lkFk ifjofrZr ugh gksrk  
 ¼3½ NH3 dh lkUnzrk nkc ds lkFk ifjofrZr ugh gksrhA 
 ¼4½ gkbMªkstu dh lkUnzrk ukbVªkstu dh rqyuk esa de gksrk gSA 
12- fn;s x;s rki ij vfHkfdz;k  3A (g) + B(g)       2 C(g) ds fy;s Kc = 9.0 gSA  ;fn A,B rFkk C izR;sd 

ds 2.0 eksy dk feaaJ.k lkE; ij ¶ykLd es mifLFkr gks rc ¶ykLd dk vk;ru D;k gksxk  
 ¼1½ 6 L  ¼2½ 9 L   ¼3½ 36 L  ¼4½ mijksDr essls dksbZ ugh 
13- fuEu xSlh; lkE;] N2O4(g)        2NO2(g) das fy;s Kp dk eku Kc ds cjkcj gSA ;g rc gksxk  

tc  
 ¼1½ 0o

C   ¼2½ 273 K  ¼3½ 1 K  ¼4½ 12.19 K 
14- ghjs rFkk xzsQkbM dk ?kuRo dze”k% 3.5 rFkk 2.3 g/mL. gSaA  
  C(ghjk)        C (xzsQkbV) ∆r H = -1.9 kJ/mole   
 ghjs ds fuekZ.k ds fy;s vko”;d ifjfLFkfr gksxh  
 ¼1½ mPp nkc rFkk fuEu rki   ¼2½ fuEu nkc rFkk mPp rki 
 ¼3½ mPp nkc rFkk mPp rki   ¼4½ fuEu nkc rFkk fuEu rki 
15- ,d vfHkfdz;k es eqDr ÅtkZ ifjorZu rFkk lacaf/kr lkE;koLFkk fu;rkad K ds chp lgh laca/k gkssxk 
 ¼1½ - ∆G0 = RT In K ¼2½ ∆G = RT In K ¼3½ - ∆G = RT In K  ¼4½ ∆Go = RT In K 

16- vfHkfdz;k Br2(l) + Cl2(g)        2BrCl(g) ds fy, 27
o
 C ij kp dk eku ‘1 atm’ gSA lkE;koaLFkk ij can 

ik= esa BrCl xSl dk vkf”kad nkc 0.1 gSa rFkk bl rki ij Br2(l) dk ok’i nkc Hkh 0.1 gSaA rc mijksDr 
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lkE;koLFkk fLFkfr izkIr djus ds fy, izkjaHk esa 1eksy Cl2 esa feyk;s x, Br2(l) ds eksyksa dh U;wure la[;k 
D;k gksxh \ 

 ¼1½ 
6

10
 eksy  ¼2½ 

6

5
eksy  ¼3½ 

6

15
 eksy ¼4½ 2 eksy 

17- ,d lk/kkj.k O;fDr tyh; foy;u es [Fe (SCN)]2
+ ds yky jax dks rHkh ns[k ldrk gSA tcfd foy;u eas 

bl ladqy dh lkUnzrk 6 × 10
-6

M   vFkok vf/kd gks A KSCN dh U;wure lkUnzrk D;k gksxh rkfd ty ds 
uewus esa 1ppm (part per million) lkUnzrk ds Fe (ii) dk irk yxk;k tk lds A vfHkfdz;k [Fe 

(SCN)]
2+     Fe

3+
 + SCN

- ds fy, vLFkkf;Ro fLFkjkad dk eku 7.14 2× 10
-3

 gSA  
 ¼1½ 0.0036 M  ¼2½ 0.0037 M  ¼3½ 0.0035 M ¼4½ bues ls dkbZ ugha 
18- A + B        3C vfHkfdz;k ds fy, ;fn izkjEHk esa ‘A’ vkSj ‘B’ izR;sd ds ‘a’ eksy@yhVj fy, x;s rc 

xyr laca/k gksxk  
 ¼1½ [A] - [B] = 0  ¼2½ 3 [B] + [C] = 3a   ¼3½ 3 [A] + [C] = 3a  ¼4½ [A] +[C] [C] = 3a 
19- fu;r nkc ij nh xbZ vfHkfdz;k]  
   nA (g)        An (g) ds fy, 

 izkjfEHk eksy      1       0 
a lkE; ij eksy  1- α   α/n 

 rc fudk; ds izkjfEHk ?kuRo (di) & vfUre ?kuRo (df) ds chp lgh laca/k gksxk A 

 ¼1½ 






 −







 −

f

if

d

dd

n

1n
 ¼2½

1n

n

− f

if

d

]dd[ −
 ¼3½ 







 −







 −

i

ii

d

dd

n

1n
 ¼4½ α=







 −
− f

if

d

dd

)1n(

1
  

20- lkE; ds fy, vfHkfdz;k nj odz gksxk  
 [rf = vxz vfHkfdz;k nj, rb = i”p vfHkfdz;k nj] 
  
 

 
 
¼1½      ¼2½  

  
 
 
 
 

¼3½      ¼4½     
 
 
 
21- vfdz; xSl feykus ij lkE; izHkkfor gksxk ;fn  
 ¼1½ vk;ru fu;r jgs vkSj  ∆n ≠ 0   ¼2½ nkc fu;r jgs vkSj ∆n ≠ 0  
 ¼3½ vk;ru fu;r jgs vkSj ∆n = 0   ¼4½ nkc fu;r jgs vkSj ∆n = 0 
22- vfHkfdz;k ds fy, lkE; fLFkjkad 
  2NO + O2         2 NO2   K

1C  gSA 

 rFkk  NO2 + SO2      SO3 NO  K
2C  gSA 

  2 SO3         2 SO2 + O2 K
3C  gSA rc lgh lEcU/k gS %   

 ¼1½ KC3 = KC1 × KC2  ¼2½ KC3 × KC1 × K2
C2 = 1 ¼3½ KC3 × KC1 × KC2 = 1  ¼4½ KC3 

× K
2
C1 × KC2 = 1 

23- tc ,d can ik= esa NaNO3 xeZ fd;k tkrk gSA rks O2 eqDr gksrh gSA rFkk NaNO2 ”ks’k cprk gSA lkE; ij  
 ¼1½ feyk;k x;k NaNO3 vxz vfHkfdz;k ds fy, vuqdwy gksrk gSA 
 ¼2½ feyk;k x;k NaNO2 i”p vfHkfdz;k ds vuqdwy gksrk gSA 
 ¼3½ nkc dk c<+uk izrhi vfHkfdz;k ds fy, vuqdwy gSA  
 ¼4½ rki dk c<+uk vxz vfHkfdz;k ds fy, vuqdwy gSA 
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24- fuEu fdz;kfof/k    ds fy, lkE; ij  
]Q][P[

]R[
gSA 

 [K nj fu;rkad n”kkZrk gSA] 

 ¼1½ 
DC

BA

K.K

K.K
  ¼2½ 

CB

DA

K.K

K.K
  ¼3½ 

CA

DB

K.K

K.K
 ¼4½ 

DB

CA

K.K

K.K
 

25- A + 2B     2C vfHkfdz;k ds fy, vxz vfHkfdz;k o i”p vfHkfdz;k nj dze”k% 1 × 10
-4  rFkk 2.5 × 10

-2

 gSaA vfHkfdz;k ds fy, lkE;koLFkk fu;rkad K dk eku gksxk A 
 ¼1½ 1 × 10

-4  ¼2½ 2.5 × 10
-2  ¼3½ 4 × 10

-3 ¼4½ 2.5 × 10
2 

26- PCl5(g)       PCl3(g) + Cl2(g) rFkk COCl2 (g)       CO(g) + Cl2(g) vfHkfdz;k ,d lkE; cDls es 
fu;r vk;ru ij ;qxikr esa lkE; ij gSa dqN le; ckn ik= esa dqN eksy CO(g)  feykrs gS ubZ lkE; 
lkUnzrk gksxh  

 ¼1½ PCl5 vifjofrZr jgsxkA  ¼2½Cl2 vf/kd gksxk  ¼3½ PCl5 de gksxk  ¼4½PCl5 vf/kd gksxk 

 27- ty ds fo?kVu [H2O(g) → H2(g) + )g(O
2

1
2  ] ds fy, lkE;oLFkk fu;rkad fn;k tk ldrk gSA 

 ¼1½ K = 
2/1

2/12

)2)(1(

p

αα
α

−+
 ¼2½ K =

2/1

2/12/3

)2)(1(

p

αα
α

++
 ¼3½ K= 

2

p 2/13α
  

¼4½ 
2/1

2/32/3

)2)(1(

p

αα
α

+−
 

28- fuEu mRdze.kh; vfHkfdz;k ¼298  K ij½ dks ekudj 
 ¼1½ N2O4         2NO2    ¼2½ 2SO2 + O2       2SO3 

 ¼3½ 2HI      H2 + I2    ¼4½ X + Y       4Z  

  
C

p

K

K
 dk mPpre o U;wure eku fdl lkE; }kjk n”kkZ;k tk;sxkA 

 ¼1½ b,d   ¼2½ a,c    ¼3½ a,d  ¼4½ b,c 
29- 4 NH3 (g) + 5 O2 (g)         4 NO (g) + 6 H2O (l) vfHkfdz;k ds fy,   /kukRed gSA 
 lkE; ij NH3 dh lkUnzrk fdl dkjd }kjk vizHkkfor gksxh  
 ¼1½ nkc   ¼2½ vk;ru  ¼3½ mRizsjd ¼4½ rki 
30- 2Fe

3+
 + 3l

-
         2 Fe

2+
 + l3

-
 vfHkfdz;k ds fy, vEyh; ifjfLFkfr;ksa es Fe

3+ l F2+ rFkk I3- l I-   ;qXe 
ds fy, ekud vip;u foHko dze”k% 0.77V rFkk 0.54V gSA mijksDr vfHkfdz;k ds fy, lkE;koLFkk fu;rkad 
gksxk  

 ¼1½ 6.26 × 10
7  ¼2½  6.26 × 10

12  ¼3½ 1.2 × 10
-5 ¼4½  5.9 × 10

13 
31- CO(g) + H2O     CO2(g) vfHkfdz;k ds fy, fn;s x;s rki ij    dh lkE;koLFkk ek=k esa of̀) fdlds }kjk 

dh tk ldrh gSA 
 ¼1½ mi;qDr mRizsjd feydj   ¼2½ vfdz; xSl feykus ij 
 ¼3½ ik= dk vk;ru ?kVkdj    ¼4½ CO (g) dh ek=k c<+kdj 
 
vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    #    1111    
 0oC ij fuEu vfHkfdz;kvksa ds fy, lkE;koLFkk fu;rakd (atm es) fn;k x;k gSA 
  

SrCl2. 6H2O(s)         SrCl2. 2H2O(s) + 4 H2O(g)  Kp = 5 × 10-12 

 
Na2HPO4. 12H2O(s)         Na2HPO4. 7H2O(s) + 5H2O(g) Kp = 2.43 × 10

-13
 

 Na2SO4. 10 H2O(s)         Na2SO4(s) + 10 H2O(g)  Kp = 1.042 × 10
-27

 
 
 0

o
C ij ty dk ok’i nkc 4.56 Vksj gSA 

32- 0
o
C ij fuEu es ls dkSulk cgqr T;knk izHkkoh futZyhdj.k gS \ 

 ¼1½ SrCl2. 2H2O ¼2½ Na2HPO4. 7H2O  ¼3½ Na2SO4 ¼4½ lHkh leku  
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33- tc 0
o
C ij Na2.10H2O dks ok;q es a[kqyk NksMsxs A fdl vkisf{kd vknzZrk ij Na2SO4.10H2O dk 

mRQqYYku gksxk \ 
  ¼1½ 33.33% Åij ¼2½ 33.33% uhps  ¼3½ 66.66% Åij ¼4½ 66.66% uhps 
34- tc 0o

C  ij ok;q es a[kqyk NksMsxs] fdl vkisf{kd vknzZrk ij Na2SO4 vknZrkxzkgh ¼vFkkZr ueh vo”kks’k.k½ gksxk 
A 

 ¼1½ 33.33% Åij ¼2½ 33.33% uhps  ¼3½ 66.66% Åij ¼4½ 66.66% uhps 
 
 
vuqPNasnvuqPNasnvuqPNasnvuqPNasn    # 2222----        

427
o
C ij ,d 7.0 yh- ds fuokZfpr pSEcj es H2 ds 0.50 eksy rFkk I2 ds 0.50 eksy vkil esa fdz;k djds 

fuEu lkE; H2(g) + I2(g)     2HI(g) LFkkfir djrs gSA fn;s x;s rki ij vfHkfdz;k ds fy, Kc = 49 gSA 
35- Kp dk eku D;k gksxk \ 
 ¼1½ 7   ¼2½ 49   ¼3½ 24.5  ¼4½ dksbZ ugh  
36- pSEcj esa dqy nkc (atm) D;k gksxk \ 
 ¼1½ 83.14  ¼2½ 831.4  ¼3½ 8.21  ¼4½ dksbZ ugh 
37- lkE; ij vk;ksfMu ds fdrus eksy vfdz; cpsxaasA 
 ¼1½ 0.833  ¼2½ 0.112  ¼3½ 0.25  ¼4½ 0.125 
38- lkE;koLFkk feJ.k es HI dk vkf”kad nkc    D;k gksxk  \ 

¼1½ 6.385  ¼2½ 12.77  ¼3½ 40.768  ¼4½ 646.58 
vuqPNsan vuqPNsan vuqPNsan vuqPNsan #    3333----        

 
,d vfHkfdz;k ds fy, nzO;ekuqikrh fdz;k ds fu;e ls lfdz; nzO;eku vuqikr ;k vfHkfdz;k xq.kkd  dh x.kuk djrs gSA 
 A(g) + B(g)        C(g) + D(g) 

   Q = 
]B][A[

]D][C[
 

 Q dk eku fu/kkZfjr djrk gS fd vfHkfdz;k lkE; ij gS ;k ugh A 
 lkE; ij  Q = K 
 vlkE; izdze ds fy;s  Q ≠ K 
 tc Q > K,vfHkfdz;k i”p fn”kk dhvksj gksxh vkSj tc Q < K vfHkfdz;k vxz fn”kk dh vksj gksxh A 
 fuEu iz”uksa ds mÙkj nksA 

39- N2(g) + 3H2(g)     2NH3(g) vfHkfdz;k ds fy;s vfHkfdz;k xq.kkad Q dks Q = 
3

22

2
3

]H][N[

]NH[
}kjk fn;k tk 

ldrk gSA vfHkfdz;k i”p fn”kk esa gksxh tc  
 ¼1½ Q = Kc  ¼2½ Q < Kc  ¼3½ Q > Kc  ¼4½ Q = 0 
40- 298 K ij 2A + B       3C vfHkfdz;k ds fy;s Kc = 49 gSA 
 ,d 3L ik= esa A,B rFkk C ds dze”k% 2, 1 rFkk 3 eksy gSaA bl leku rki ij vfHkfdz;k  
 ¼1½ vxz fn”kk esa vkxas c<+xhA   ¼2½ i”p fn”kk es vkxas c<s+xh  
 ¼3½ lkE;koLFkk ij jgsxhA    ¼4½ irk ugh yxk;k tk ldrk A 
41- ,d vfHkfdz;k feJ.k esa mifLFkr H2, N2 rFkk NH3 dk vkfa”kd nkc dze”k% 2 atm, 1 atm       rFkk atm gSA 

725 K, ij Kp dk eku 4.28 × 10-5 aatm-2 gSA ifj.kkkeh vfHkfdz;k fdl fn”kk esa gksxh& 
  N2(g) + 3H2(g)        2NH3(g) 
 ¼1½ vxz       ¼2½ i”p  
 ¼3½ dksbZ ifj.kkeh vfHkfdz;k ugh gksxhA  ¼4½ fn”kk dk irk ugh yxk;k tk ldrk A 
42- 2SO2(g) + O2(g)     2SO3(g) vfHkfdz;k esa  

lkE; LFkkfir ugh gksrkA vxz vfHkfdz;k dh nj] i”p vfHkfdz;k dh nj ls T;knk gS vr% fuEu es ls dkSulk 
KP rFkk QP ds chp lgh laca/k gS \ 

 ¼1½ Kp = Qp  ¼2½ Qp > Kp  ¼3½ Qp < Kp ¼4½ Kp = Qp = 1  
 

PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS 
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1- lkE;koLFkk 2HI (g)      H2(g) + l2 (g) izkIr djus ds fy, Hl ds 0.96 g dks xeZ djrs gS vfHkfdz;k 
feJ.k ds fy, N/10 gkbiks foy;u dk 15.7 ml vko”;d gSa A Hl fo;kstu dh dksfV dh x.kuk djkasA 

2- SnO2 (s) + 2H2(s)        Sn(l) + 2 H2O(g) vfHkfdz;k ds fy;s 
900 K rFkk 1100 K ij ] Hkki rFkk gkbMªkstu dk lkE; feJ.k H2 ds dze”k% 45% rFkk 24%    j[krk 
gsS nksuks rkiksa ij Kp dh x.kuk djkasA SnO2 ds vip;u ds fy;s rkieku mPp rFkk fuEu gks ldrk gSA 

3- fdlh fuf”pr rki rFkk 10
5 Pa ds dqy nkc ij vk;ksfMu ok’i] 1 ijek.kqvksa ds dqy vk;ru dk 40% j[krh 

gSA 
  l2(g)        2l(g)  
 lkE;oLFkk ds fy, Kp dh x.kuk djksaA 
4- ukbVªkstu vkSj vkWDlhty chp vfHkfdz;k fuEu izdkj gksrh gSA 
  2N2 (g) + O2(g)        2 N2O (g) 

;fn 0.482 eksy N2 rFkk O2 ds 0.933 eksy ds feaJ.k dks 10 L vk;ru ds vfHkfdz;k ik= esa j[ks vkSj ml 
rki ij N2O cuus ns ftlds fy, Kc = 2.0 × 10

-37 gksa A lkE;koLFkk feJ.k ds la?kVu dk fu/kkZj.k djksaA 
5- 700 ij fuEu vfHkfdz;kvksa ds fy;s lkE;koLFkk fu;rkad 54.8 gS 
  H2(g) + l2 (g)        2Hl(g) 
  

;fn 700 K ij lkE; ij Hl(g) dk 0.5 mol L-1 mifLFkr gS rks H2 rFkk l2(g)  dh lkUnzrk D;k gksxh A 
ekuk fd vfHkfdz;k Hl (g) ls izkjEHk gksrh gSA vkSj bls 700 K ij lkE;koLFkk ij igqWpus fn;k tkrk gSA 

6-  1024 K ij fuEu vfHkfdz;k ds fy;s lkE;koLFkk fu;rkad 1.6 × 105 gS 
   H2(g) + Br2(g)         2HBr(g) 

;fn 1024 ij ,d can ik= esa HBr ds 10.0 ckj dks feykrs gS rc lHkh xSlks dk lkE;oLFkk nkc Kkr djksA 
7- 456 ij can ,d ufydk es 25cc dh gkbMªkstu rFkk 18cc dh vk;ksfMu ok’i dks xeZ djrs gS tc lkE; ij 

gkbMªkstu vk;ksMkbM ds 30.8cc cu tk;s rc 456
o
C ij “kq) gkbMªkstu vk;ksMkbM ds fo;kstu dh dksfV dh 

x.kuk djksaA 
8- 250oC ij PCl5 ¼v.kqHkkj 208.5½ dk 4.5g iw.kZr% okf’ir gksrk gS rFkk ;g ok’i ,d ok;qe.Myh; nkc ij 

1.7L LFkku ?ksjrh gS bl rki ij PCl5 dk lkE;koLFkk fu;rkad rFkk fo;kstu dh dksfV dh x.kuk djksaA 
9- 300 K rFkk 2.5  ok;qe.Myh; nkc ij QkLQhu fuEu rjg ls fo?kfVr gksrh gSA 
  4PH3(g)         P4(g) + 6H() 
 ;fn ;g 40% rd fo;ksftr gksrh gSArks QkLQhu ds ok’i ?kuRo dh x.kuk djksaA 
10- tc PCl2 dks xeZ djrs gSa rks ;g PCl3 rFkk Cl2 es afo?kfVr gksrk gS A  200

o
C rFkk 200

o
C ij xSlh; 

feJ.k dk ?kuRo dze”k% 70.2 rFkk 57.9 gSa A  200oC rFkk 250oC ij PCl5 ds izfr”kr fo;kstu dh 
x.kuk djksaA 

11- 300K ij NO rFkk Br2 dk izkjfEHkd nkc dze”k% 98.4 rFkk 41.3Torr gSA dks vkil es afdz;k djds fn;k 
tkrk gSA lkE; ij dqy nkc 110.5 torr gSA 300K ij vfHkfdz;k ds fy;s lkE;koLFkk fu;rkad Kp rFkk 
ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu dh x.kuk djks vfHkfdz;k  
2NO(g) + Br2 (g)         2NOBr(g) gSA 

12- ,d 110 yh- {kerk ds fuokZfpr ik= es avkxZu ds 4 eksy rFkk PCl5 ds 5 eksy feykrs gS rFkk    rki ij 
lkE;koLFkk LFkkfir gksrh gSA lkE; ij feJ.k dk dqy nkc 4.678 atm ik;k x;k A bl rki ij  dh 
fo;kstu dh dksfV α rFkk vfHkfdz;k ds fy;s Kp dh x.kuk djksa A 

13- tc α - D Xywdksl dks ty esa ?kksyk tkrk gSA rc ;g vkf”kad ifjorZu }kjk β - D Xywdksl es acnyus yxrk 
gS ;g ifjorZu rc :d tkrk gS tc Xywdksl dk 63.6% :i esa ifjofrZr gksrk gS ekuk fd lkE;koLFkk izkIr 
gks xbZ gSa mRifjorZu (Mutarotation)  ds fy, Kc dh x.kuk djksA 

14- ,d can ik= esa veksfu;k dks 27
o
C o 15 ok;qe.Myh; nkc ls mRiszjd dh mifLFkfr es 347

oaC   rd xeZ 
djrs gS bl ifjfLFkfr;ks ij NH3 dk vkaf”kd fo?kVu fuEu lehdj.k ds vuqlkj gksrk gSA 

   2NH3(g)         N2(g) + 3H2(g) 
ik= esa bl rjg vk;ru izHkkoh :i ls fu;r jgrk gS tcfd nkc 50 ok;qe.Myh; c<+ tkrk gS NH3   ds 
fo?kVu dk izfr”kr Kkr djksA 

15- 0.150 M AgNO3 ds 500 ml foy;u es 1.09M Fe
+2 ds 500 ml  dks feykrs gsS vkSj 25

o
C    ij 

vfHkfdz;k dks lkE; ij igqpus fn;k tkrk gS 
  Ag

+
 (aq) + Fe

+2
 (aq)         Fe

+3
(aq) + Ag(s) 

 25 ml ds foy;u ds vkWDlhdj.k ds  fy, 0.08+32 M KmNO4 ds 30 ml dh vko”;drk iM+rh gSA 
25

o
C ij vfHkfdz;k ds fy, lkE;koLFkk fu;rkad dh x.kuk djksA 
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16- tc 175o ij 1- isUVkbu (A) dks 4N ,Ydksgyhd KOH ds lkFk mipkfjr djrs gS rks ;g /khjs&/khjs ,d 
lkE;koLFkk feJ.k ftldk laxBu 1.3% 1-isUVkbu (A) 95.2% 2-isUVkbu (B) rFkk3.5% 1, 2 - 
isUVkMkbZu (C) esa cny tkrk gS lkE;koLFkk 175

o
C ij cuh jgrh gSA fuEu lkE;koLFkk ds fy, ∆G

o dh 
x.kuk djksA 

  B        A          ∆G1
0 = ? B         C ∆G2

0 = ?  
 ∆G1

0
 rFkk ∆G2

0 ds x.kuk ls çkIRk ekuks ls A,B rFkk C ds LFkkf;ROk dk dze crkvksaA ,d vfHkfdz;k fy[kks 
tks lHkh e/;orhZ A,B rFkk C dks n”kkZ;s  

17- CO(g) + H2O (g)        CO2(G) + H2(g) 
mijksDr lkE; ds fy, 300K rFkk 1200K  ij vxz vfHkfdz;k ds fy, ekud ,UFkSYih rFkk ,UVªksih ifjorZu 
fuEu gSA  
∆H

0
300K = -41.16 kJ mol

-1
 ∆S

o
300K = -0.0424 kJ mol

-1 

∆H
0
1200K = -32.93 kJ mol

-1
 ∆S

o
1200K = - 0.0269 kJ mol

-1
  

 fdl fn”kk esa vfHkfdz;k Lor% gksxh 
(a) 300 K ij 
(b) 1200 K ij] tc lE; ij PCO = PCO2 = PH2 = H2O = 1 atm 

 izR;sd rki ij vfHkfdz;k ds fy, Kp dh x.kuk  djksa aA 
18- pwus ds iRFkj ls fcuk cq>k pwuk cuus dh vfHkfdz;k fuEu gS : CaCO3 (s)        CaO(s) + CO2(g)  
 ijh{k.k  850

o
C ls 95

o
C ds chp gksrk gSA Kp dk eku ewykuqikrh lehdj.k es j[kus ij ln Kp = 7.282 

- 
T

8500
 ;gkW T ijekri gSa A ;fn vfHkfdz;k i;kZIr ok;q es agks bl lehdj.k ds vuqlkj pwu ds yxHkx iw.kZ 

fo?kVu ds fy;s U;wure rki fdruk izkIr gksxk  
19- 440

o
 C ij fuEu lkE; izkIr djus ds fy;s 2.50 lit ds ik= dks SB2S3 ds 0.01eksyrFkk  ds 0.01 eksy 

feykrs gSA  
 Sb2S3(s) + 3H2(g)         2Sb(s) + 3H2S(g)  
 lkE; izkIr djus ds ckn  cus  dk fo”ys’k.k bldks ty es ?kksydj Pb

2+ vkf/kD; ds lkFk mipkfjr djus ij 
;g vo{ksi ds :i esa PbS ds 1.029 g nsrk gS A  ij 440

o
C ij Kc dk eku D;k gksxk (pd dk ijek.kq 

Hkkj = 206)    
20- KI + I2         KI3 vfHkfdz;k ds fy;s Kc dh x.kuk djksa fn;k x;k gsS Kl dk izkjfEHkd Hkkj 1.326 g gSa 

lkE; ij Kl3 dk Hkkj 0.105g rFkk eqDr I2 eksy dh la[;k 0.0025 gSa vkSj foy;u dk vk;ru ,d yhVj 
gsS ty es I2 dh foys;rk 0.0013 M gS 

21- fdlh ,d fuf”pr rki ij fLFkr vk;ru ds ,d ik= esa N2 rFkk H2 dks 9 : 13 ds eksyj vuqikr esa feyk;k 
tkrk gSa ik= esa fuEu nks lkE; LFkkfir gks tkrs gSA 

  N2 (g) + 3 H2(g)         2NH3 (g) ;  N2(g) + 2H2(g)         N2H4 
 lkE; ij dqy nkc dk eku 3.5 atm tcfd NH3(g) ,oe~ H2(g)  ds lkE; ij vkaf”kd nkc dze”k% 0.5 

atm rFkk 1atm ik;s x;s A mijksDr nksuks avfHkfdz;kvksa ds fy,s lkE; fu;rkadks adh x.kuk djksaA 
22- ,d fuf”pr rki ij ftl ij CO, O2 ds lkFk xSlh; vfHkfdz;k dj CO2 ds 5.0 × 103 lit/mole cukrk 

gS A lkE; ij [CO] ifjdfyr dhft, A ;fn 2.0 L ik= esa CO rFkk O2     izR;sd ds 1 eksy dks feyk;k 
tkrk gS rFkk lkE; LFkkfir gksus fn;k tkrk gksA  

23- nks xSl A vkSj B dks eksyj vuqikr 1 : 2  esa ,d [kkyh ik= es aMkyrs gS vkSj 400
o
C vkSj    nkc ij fuEu 

rjg lkE; ij igqWpus nsrs gSA A + 2B        2C, lkE; ij C dk  eksy izHkkt 0.4 gS 
 x.kuk djksaA  
 Û vfHkfdz;k ds fy;s Kp gS 
 Û ml nkc dh x.kuk djksa ftl ij A dk eksy izHkkt lkE; feJ.k ij 0.16 gks tk;s A 
24- 25

o ij Ag(CN)2
- (aq.)      Ag

+
 (aq.) + 2CN

-
 (aq.), vfHkfdz;k ds fy, Kc  dk eku 4 × 10

-19 gS 
ml foy;u es ftlesa okLro esa KCN dk 0.1 M rFkk AgNO3 dk 0.03 mifLFkr gks rks foy;u es 
[Ag+]a dh x.kuk djksaA 

25- N2O5 (g)     2NO2(g) + 1/20(g) vfHkfdz;k ds fy;s fu;r rki rFkk nkc ij NoO5(g)   ds eksy izHkkt 
dh x.kuk djksaA ;fn izkjfEHkd nkc 600 mm Hg gSA rFkk fdlh le; ij nkc 960 m Hg gSaA ekuk vkn”kZ 
xsSl O;ogkj gSA 

26- 400K vkSj 1.0 ij PCL5(g)       PCl3(g) + Cl2(g) xSlh; vfHkfdz;k ds fy;s fo;kstu dh dksfV 0.4 gS 
ekuk lHkh xSlks dk vkn”kZ O;ogkj gS 400K rFkk 1.0 atm  nkc ij  lkE;koLFkk feJ.k ds ?kuRo dh 
x.kuk djksA 
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27- tc 27oC ij nks yhVj fuokZfpr ¶ykLd es Bksl NH4HS ds 3.06 g dks feykrs gsS rc Bksl dk    xSlh; 
veksfu;k rFkk gkbMªkstu lYQkbM es fo?kfVr gks tkrk gSA 

 Û 27
o ij vfHkfdz;k ds fy;s Kc rFkk Kp dh x.kuk djksA 

 Û tc ¶ykLd es Bksl NH4HS  feykrs gS rks lkE; ij D;k izHkko iMsXkkA 
28- ;g vfHkfdz;k 20 bar rFkk 298 K ij gksrh gSA izkjEHk esa N2O4 rFkk NO2 izR;sd ds 5 eksy fy;s x;s gSA 
  fn;k x;k gS % ∆G

o
42ON  = 100 kJ mol

-1
 ;   ∆G

o
2NO = 50 kJ mol

-1
 gSA 

 Û 298 K ij nh xbZ ifjfLFkfr;ksa ij vfHkfdz;k ds fy;s ∆ zG Kkr djksaA 
 Û lkE;koLFkk izkIr djus ds fy;s vfHkfdz;k fdl fn”kk dh vksj vxzlj gksxhA 
29- uhps fn;s x;s fp= esa le; ds lkFk vfHkfdz;k dh izxfr n”kkZbZ xbZ gSA 
  A         nB  
 fu/kkZfjr djksaA 
  

Û n dk eku 
 Û lkE;koLFkk fu;rkad K   
 Û A ds ifjorZu dh izkjfEHk nj  
30- 1.013 MPa nkc vkSj 1482.53 K  ij vfHkfdz;k ds lkE;koLFkk feJ.k ds fy, vkWdMs fuEu gSA 
   2Na(g)          Na2(g) 

   Na dk nzO;eku % ¼,dyd xSl½ = 71.3 
   Na dk nzO;eku %\ ¼f}yd xSl½ = 28.7 
 lkE;koLFkk fu;rkad Kp dh x.kuk djksa A 
31- 1200

o
C ij Dyskjhu ijek.kq vkSj v.kq ds chp fuEu lkE; LFkkfir gksrk gSA 

   Cl2(g)        2Cl(g) 

 lkE; feJ.k ds laxBu dk fu/kkZj.k feJ.k esa ,d NksVk Nsn djds mlds fulj.k (effusion) dh nj dh 
x.kuk dj ldrs gSA ;g ik;k x;k gS fd 1200

o
C rFkk 1 atm nkc ij feJ.k ds fulj.k dh nj leku 

ifjfLFkfr;ksa ij fdziVksu (drypton) ds fulj.k dh nj ls 1.16 xquk gksrh gSA 
32- ty es vk;ksfMu dk lràr foy;u 0.33g l2  (aq) j[krk gS blls T;knk Hkh Kl ds foy;u esa ?kksyk tk 

ldrk gSA D;skfd fuEu lkE; I2 (aq) + I
-
(aq)        I3

-
(aq) curk gSaA 0.10 M kl foy;u (0.10 MI) 

okLro esa vk;ksMhu ds 12.5 g izfryhVj ?kksyrk gS ftlesa ls vf/kdk”k I3
- esa ifjofrZr gks tkrk gS ekukfd I3 

dh lkUnzrk lHkh larÌr foy;u es leku gS mijksDr vfHkfdz;k ds fy;s lkE;koLFkk fu;arkd dh x.kuk djksa   
foy;u ds lràIr lkQ foy;u e sty feykus ij D;k izHkko iMsxk \ 

33- lkE; p - tkbyksD;wuksu Kp esfFkyhu lQsn     P-tkbyksgkbMªkD;wuksu + esfFkyhu uhyk  
 dk v/;;u ge esfFkyhu lQsn rFkk esfFkyhu uhys jax ds vUrj ds vk/kkj ij djrs gS ,d yhVj foy;u es 

,d mol-1feyesfFkyhu uhyk feykus ij og 0.24 M p-tkbyksgkbMªkD;wukWu rFkk 0.012M p- tkbyksD;wukWu 
curk gS ;g ik;k x;k gS fd feyk;k x;k esfFkyhu uhys dk esfFkyhu lQsn es avip;hr gks tkrk gS mijksDr 
vfHkfdz;k dk lkE;koLFkk fu;rkad D;k gksxk \ pkjksa inkFkkZs ds izR;sd dk ,d eksy ysdj lehdj.k dk larqyu 
fd;k tkrk gSA 

34- fn;s x;s rki vkSj nkc ij ,d fuf”pr xsSl dh NksVs iSekus ij cgqyh;dj.k gksrk gsS an    An;g n”kkZrk gS fd 

xSl fuEu yxHkx lehdj.k dk ikyu djrh gS 
RT

PV
= 







 −
− −1n

c

V

K)1n(
1   gS ;gk¡ 

n
n

]A[

]A[
 rFkk V ik= dk 

vk;ru gSA ekuk fd ik= esa izkjEHk es a,d eksy fy;k tkrk gSA 
35- ,d can 1L ik= ftles arki dks fu;r j[k fuEu lkE;koLFkk LFkkfir dh xbZ gks es arc A(g) dk  1 eksy 

feykrs gSA 
  A (g)        B (g) + 2C(g) ;  Kc1 = ? 

  C (g)        2 D (g) + 3 B(g) ;    Kc2 = ? 

 rks lkE;okLFkk ij nkc izkjfEHkd nkc dk 








6

13
 xquk gks tkrk gS ;fn  

eq

eq

]A[

]C[
= 

9

4
gS] rks Kc1  rFkk Kc2 

dh Kc2 x.kuk djksA 
36-  900K ij C2H6(g)        C2H4(g) + H2(g) 
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 vfHkfdz;k ds fy;s Kp
o 0.05 RkFkk ∆rG

o 22.384 kJ mol
-1 gSA ;fn 900 K ij  izkjfEHkd feJ.k dk 

laxBu C2H6 dk eksy rFkk ¼vfdz;½ dk 80 eksy gS dks futZyhdj.k mRizsjd ij izokfgr djrs  gSA fulkfjr 
xSlh; feJ.k dk lkE;OkkLFkk izfr”kr laxBu D;k gksxk \ dqy nkc 0.5 ckj j[kk x;k gSA 

 300K ij fn;k x;k gSa ∆rS
o = 135.145 JK-1 mol-1 gSA 300K ij ∆rG

o dh x.kuk djksA (ekuk ∆rCp 

= 0 ) 
37- fuf”pr rki ij lkE; 2H2S(g)      2H2(g) + S2(g) ds fy, Kp = 5 × 10

-7  gS rks lkE; ij H2S

 rFkk S2 ds eskyks dk yxHkx vuqikr Kkr dhft, AlkE; ij dqy nkc  1 atm gSA ¿ vuqikr es aO;Dr 
dhft, ] rc x dk eku fyf[k, À 

38- ekuk rki T ij ,d ik= es lkE;okLFkk ij xSlh; izoLFkk vfHfkdz;k A           B, A           C  &  

B           C  gSA A          B ds fy, KB/A rFkk A          C ds fy, KC/A ds inksa esa A,B rFkk C ds 
fy, lkE;koLFkk esky izHkkt fy[kksaA 

 

ANSWERS 
PART – I 

1.     B        2.       B       3.       A       4.       A       5.       B         6.         C         7.             B 

 

8.      B      9. 10. A 11. A 12. A 13. D 14.        C 

 

15.    A     16. A 17. A 18. D 19.  B  20. A 21.  B 

 
22.    B     23. A 24. D 25. C 26. C 27.  B  28.  A 

 

29.    C      30. A 31. C 32. A 33.  B  34. A 35.  B 

 

36.    C      37.  B  38. A 39. C 40. A 41. 42.       C 

 

 

PART – II 

1. 20.9  2. K
1C = 1.494 ;  K

2
C = 100.3 mPPk rki  

 

3. 2.67 × 10
4
 Pa.    4. [N2] = 0.0482 eksy L-1

 ; [O2] = 0.933 eksy L-1
 ;  

             [N2O] = 6.6 × 10-21 eksy L-1 

 

5.  H2 rFkk I2 çR;sd dk 0.068 eksy L-1
 gSA ;  

 

6.  (P
2H )eq = (P

2Br )eq = 2.5 × 10
-2

 bar ; (PHBr)eq = 10.0 bar  7.  0245  

 

8. 2.19 atm, 08329, 2.272 atm. 9. 13.07 10. 48.5%, 80%  

 

11. Kp = 1.3388 atm
-1

,  ∆G
0
 = 12.22 kJ mol

-1
  12. α = 0.6 , 1.5 atm 

13. 1.747. 14.  61.3%  15. 3.1420 

16. B          A, ∆G1
0
 = 15.998 KJ, B           C,  ∆G2

0
 = 12.305 kJ 

 
17. 8.935 × 10

4
, 0.37753 18. 894.26

o
C 19. 4.3 × 10

-1
 20. 24.62 

21. K
1P = 0.2 atm

-2
,   K

2P = 0.6 atm
-2

  22. [CO] = y = 1.4 × 10
-2

 M.  

23. Kp = 0.2 atm-1 ;  (b) 26.4 atm   24. a = 7.5 × 10-18. 25.  04 

26. 4.54 g dm
-3
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27.   (i) Kc = 8.1 × 10
-5

 mol
2
 mol

2
 L

2
, Kp = 4.91 × 10

-2
 atm

2
 (ii) dksbZ çHkko ugha 

28. (i) 5.705 × 10
-3

 J mol
-1

  

 (ii) pwafd vfHkfdz;k ds fy;s çkjfEHkd fxCt ÅtkZ ifjorZu gSA blfy;s i'p vfHkfdz;k gksxhA  
29. (i) 2, (ii) 1.2 mol/L, (iii) 0.1 moles/hr   

30.  pNa =0.843 M Pa ; PNa2 = 0.170 M Pa; Kp = 0.239  

31. 6.71 × 10-4 32. K = 707.2 i'p~ vfHkfdz;k dh vkSJ vxzsflr gksxhA  
33. Kc = 480  34. ;g lR;kfir ghSA  35.  K

1c  = 0.111;       K
2c = 0.14  

36. 103.47 kJ/mol 37. 200 

38. xA = 
A/CA/B Kk1

1

++
 , xB = 

A/CA/B

A/B

KK1

K

++
, xc = 

A/CA/B

A/C

KK1

K

++
 


